

PREPARATIVOS PARA LA CAMPAÑA DE EGIPTO

No ocurre nada en los diversos frentes

Bombardeos, escaramuzas y ataques de aviadores

En la Cámara francesa

Un discurso de Ribot. PARIS, 16. En la Cámara, durante la discusión de los créditos provisionales aplicables al primer trimestre de 1916...

muy densa, habiendo millares de ellos concentrados en un frente de 200 metros.

La falta de artillería impidió que el primer día los ingleses obtuvieran ventaja; pero al segundo, algunos cañones de 75 llevados allí hicieron al enemigo grandes destrozos.

Los franceses bombardearon Dedeli y redujeron a cenizas a este pueblo, lleno de búlgaros.

Las pérdidas de los aliados son pequeñas. En la semana última, los aliados han cubierto en su retirada 22 kilómetros, llevándose todo el material y vaciando al país de todas las provisiones.

Las noticias del frente francés no señalan ningún combate importante, salvo aquellos pequeños encuentros entre las retaguardias de los aliados y los destacamentos de la Caballería enemiga.

Los búlgaros, con destacamentos de Caballería alemana, se encuentran en Guevgheli. Todos los habitantes de ésta se han refugiado en territorio griego, en un estado lamentable. Parte de la ciudad está en llamas.

En Salónica.

SALONICA, 16. El desembarco de tropas inglesas continúa, favorecido por un tiempo dulce.

El estado sanitario de los ejércitos aliados es excelente. No se ha declarado ninguna epidemia, gracias a las precauciones sanitarias.

Salónica ha sido transformada en plaza fuerte, con numerosas obras de defensa. El aprovisionamiento está asegurado por la flota, que guarda el mar libre y protege las posiciones de los aliados.

Las fuerzas enemigas que se encuentran en el sector de Guevgheli están evaluadas en tres divisiones alemanas y seis búlgaras.

En Monastir.

La exclusión de los búlgaros de la administración de Monastir ha sido mantenida por los alemanes el tiempo necesario para evitar la susceptibilidad de Grecia, hasta que su política estuviese claramente determinada.

Una administración puramente búlgara se instalará en la ciudad, y uno de sus primeros actos será cerrar las fronteras a todos los viajeros de Grecia.

A partir de hoy, ningún viajero podrá tomar billete directo de Salónica a Monastir.

El ejército serbio.

LONDRES, 16. El grueso del ejército serbio se encuentra actualmente en Albania y Montenegro, sea en el litoral, sea en el camino para el mismo.

Aunque ha perdido hombres y material en gran número, el ejército serbio permanece como un importante factor de combate, dispuesto a reanudar las operaciones en lucha ulterior.

La próxima campaña en Egipto

Lo que dice el coronel Repington. LONDRES, 16. El coronel Repington escribe en el Times lo siguiente:

«El hecho esencial que domina toda la situación militar es que los austroalemanos no han conseguido poner fuera de combate en los dos grandes teatros de la guerra a los ejércitos de los aliados.

En el frente francés se han visto gran número de divisiones llamadas del frente ruso. Hay grandes probabilidades de que los alemanes intenten reanudar en Francia la iniciativa de la lucha, que abandonaron después de lo del Iser. No tienen grandes esperanzas de conseguir un éxito decisivo. De todas suertes, la experiencia ha enseñado que un ataque bien preparado puede significar la conquista de las primeras líneas enemigas.

Su frase «castigar a Inglaterra» da mucha verosimilitud a una expedición contra Egipto. Después que hayan reparado y arreglado el camino de hierro de Belgrado a Sofía y el puente de Semlin, enviarán—será hacia el mes de enero—núcleos de fuerzas a Constantinopla, puede ser que cuatro Cuerpos de ejército, a los que se unirán 350.000 turcos. Con estos 500.000 hombres marcharán contra Egipto.

La vía férrea está interceptada en unos 40 kilómetros en el macizo de Taurus. La anchura de la vía férrea de Siria es diferente de la de Bagdad. A pesar de estos obstáculos se puede creer que si los aliados no se deciden a emprender una expedición a Siria, los cuatro Cuerpos de ejército alemanes llegados a Constantinopla pueden ser concentrados en el transcurso del mes próximo en la Siria meridional.

Durante este tiempo, el ejército de Djemal pachá hará lo posible para construir líneas del sistema Decauville y canalizaciones de agua que faciliten la marcha y el transporte por el Desierto.

Simultáneamente se hará una tentativa contra Egipto en el frente occidental. Enver pachá, que ha resido algún tiempo en Cireneja, conoce muy bien las tribus de esta región para tratar con éxito de sumárselas a su causa.

Tenemos, pues, dos meses para prepararnos a este ataque. Mucho de lo que debemos hacer dependerá de los acontecimientos que se produzcan en Salónica y en los Dardanelos. Todas las tropas que tiene Inglaterra a su disposición deben ser empleadas en esta campaña de Oriente. Es indispensable obrar con vigor si queremos proteger el Egipto y con éste la línea de comunicaciones con Oriente.»

La defensa de Egipto y la navegación en el Canal.

LONDRES, 16. Dicen de Rotterdam al Daily News que la declaración según la cual los barcos holandeses que van a las Indias emprenderán derivando la ruta del Cabo en lugar de la del canal de Suez, ha sido objeto de numerosos comentarios. Se da públicamente como explicación de esta decisión importante la incertidumbre de encontrar el carbón necesario en las estaciones carboneras. El servicio de diversas Compañías holandesas va a ser reducido a uno cada diez días, en vez de uno semanal.

Se debe conceder atención a la información telegráfica a Londres desde Colonia hoy mismo. Uno de los telegramas dice que el corresponsal de la Gaceta de Colonia, que acaba precisamente de pasar el Canal, ha visto en las dos orillas millares de ingleses y de indígenas ocupados en cavar trincheras, fortificando sobre todo la orilla derecha, donde se construyen muchos fuertes. Los trabajos realizados en la margen izquierda han tenido por objeto inundar una gran parte del territorio. Gran número de canoas están ancladas en el Canal. Los oficiales ingleses creen que el número de las tropas concentradas en Egipto se eleva a 240.000 hombres, además de las tropas que todos los días desembarcan en Alejandría.

De conformidad con este telegrama, un viajero llegado recientemente de Alemania ha dicho que las personalidades políticas discuten con gran optimismo el próximo ataque contra Egipto, que será emprendido por un ejército turcoalemán, bajo el mando del mariscal Mackensen, que se ocupa actualmente en dirigir sus planes en Constantinopla.

Alrededor de la guerra

Los «achotniki».

PARIS, 16. «Le Temps» publica la siguiente información: «La hazaña realizada últimamente en las cercanías de Pinsk por un destacamento de «achotniki» (cazadores) llama la atención sobre las formaciones de este género, que son especiales del ejército ruso.

Los «achotniki» de infantería ó caballería no son otra cosa que exploradores; pero componen en todo tiempo en cada regimiento de infantería ó de caballería un organismo con existencia propia y que recibe una instrucción muy característica.

La institución data de 1886 y lleva en la infantería el nombre de «achotnitschia kamanda», lo que significa «destacamento de caza».

El destacamento se compone de uno ó dos oficiales (un teniente antiguo y un subteniente), de cuatro suboficiales (uno por batallón) y de 64 cazadores (4 por compañía).

Este personal es reclutado entre la gente más distinguida de cada Cuerpo, que une a la audacia, la firmeza, el espíritu de decisión y la habilidad, un gran vigor físico.

La instrucción que reciben esos hombres se basa sobre las materias siguientes: Servicio de descubierta y seguridad. Ejercicio de ataque de aldeas difícilmente accesibles. Marcha. Servicio nocturno. Empleo de linternas de señales. Lectura del mapa y utilización de la brújula. Ejecución de croquis muy sencillos. Orientación en terreno desconocido. Navegación en canoas y barquitos de vela. Uso de la bicicleta, los patines y los «skis». Manejo de los aparatos extintores de incendios.

Cada regimiento es dotado de un número determinado de escopetas de caza, de dos barcas desmontables, de redes y anzuelos y de otros artefactos.

La caza hecha y el pescado cogido son propiedad del destacamento, que tiene autorización para cazar en toda época en las selvas domaniales toda clase de venados, salvo el gran ciervo.

En ciertas regiones, los «achotniki» hacen verdaderas maravillas cinegéticas. En 1891, los del batallón de tiradores finlandeses mataron seis osos en un solo día. Ese batallón tiene fama también por las largas expediciones que sus «achotniki» realizan en «skis». Se les ha visto recorrer sobre la nieve, en seis días, 400 verstas (más de 400 kilómetros).

Estos cazadores, cuando calzan «skis», no llevan bastón, lo que les permite hacer uso de sus armas en todo tiempo.

Se concibe fácilmente que los «achotniki», muy acostumbrados a las marchas difíciles sobre todos los terrenos, habituados al «skis» y endurecidos por la lucha diaria contra los elementos y las fieras, sean temibles adversarios.

Estos soldados especiales hicieron sus pruebas cuando la expedición del coronel Jonof al Pamir, en 1897.

En la Caballería, los exploradores son denominados «vasvedschiki». Su organización es análoga a la de la Infantería (un oficial, dos suboficiales y 24 hombres, ó sea cuatro por escuadrón). Su instrucción difiere de la de los «achotniki» en que los exploradores a caballo deben ejecutar con éste las proezas que los otros realizan con la ayuda de la bicicleta, el patín ó el «ski».

El signo distintivo de los infantes consiste en un galón verde, que da vuelta a las mangas. El de los jinetes, en un ornamento de metal parecido al que llevan en Rusia los tiradores de fama de los regimientos.»

La guerra en el mar

Un héroe.

PARIS, 16. Dice L'Intransigeant que una persona digna de todo crédito que reside en Constantinopla y que ha llegado a Salónica ha hecho el relato de un acto de heroísmo extraordinario.

Hace poco tiempo el submarino francés Turquoise (de ello hablaron los periódicos de París) se encontró con dificultades en el mar de Mármara y no pudo evitar el caer en manos de los turcos. La tripulación fué hecha prisionera.

El submarino fué expuesto en Constantinopla. Entre los visitantes se encontraba gran número de oficiales del Estado Mayor general turco, a los cuales acompañaban algunos mecánicos.

Los oficiales pidieron a estos últimos que les explicasen el mecanismo del pequeño buque, pero no supieron.

Desearios de enterarse del funcionamiento del submarino, los oficiales mandaron a buscar uno de los mecánicos franceses, a quien hicieron dar las oportunas explicaciones.

El francés vió la ocasión de destruir el submarino, del cual los alemanes, aliados de los turcos, podían hacer un arma terrible.

Dejó una nota a sus compañeros explicando lo que se proponía hacer, si se presentaba la oportunidad, y que terminaba con estas palabras: ¡Viva la patria!

Embarcó en el submarino con seis de los oficiales turcos. Antes que éstos se dieran cuenta de nada, puso el buque en marcha.

Sin duda d'rbio haber luchado a bordo del Turquoise.

Lo cierto es que se vió al submarino alejarse poco a poco y luego hundirse en el mar. Los detalles de este sacrificio heroico permanecerán para siempre ignorados.

Contra los submarinos.

MALTA, 16. Las medidas adoptadas de común acuerdo por los Almirantazgos francés, británico é italiano contra los submarinos alemanes en el Mediterráneo han impedido todo ataque en estos últimos diez días.

La salida y entrada de buques de las naciones aliadas en el Mediterráneo se han hecho con toda normalidad.

El Arca de la Paz

La misión pacifista de Ford.

LONDRES, 16. Ya han surgido las divergencias en el Arca de la Paz, el buque que conduce a Europa a Ford y demás pacifistas yanquis.

Ha provocado el conflicto Aked, pacifista irreductible, quien propuso a sus compañeros firmar un manifiesto de protesta contra el Mensaje del Presidente Wilson al Congreso de Washington.

Ese Mensaje demuestra que Wilson opina que los Estados Unidos deben prepararse para la guerra.

La proposición de Aked fué firmada en seguida por veinticinco personas de la expedición. Pero nueve de ellas se negaron resueltamente a firmarla.

Estos últimos parece que están dispuestos a desembarcar en Cristiania y volverse a Nueva York sin más aventuras.

El algodón y la guerra

Varias estadísticas.

GINEBRA, 16. Un periódico publica las siguientes estadísticas, relacionadas con el acaparamiento del algodón:

«Los «stocks» alemanes eran en 31 de diciembre de 1914 de 197.000 balas contra 508.000 del año precedente. A fines de febrero de 1915 se elevaban a 228.000 contra 570.000. En abril último alcanzaban 523.000 contra 565.000, y en junio habían bajado a 280.000 balas contra 479.000 del año precedente.

Los «stocks» franceses Havre y Marsella eran los siguientes: 81.000 balas contra 454.000 del año precedente; después 223.000 contra 424.000; 264.000 contra 393.000; y por último, 309.000 contra 332.000.

Los «stocks» italianos, Génova, 113.000 contra 24.000; 329.000 contra 44.000; 527.000 contra 30.000 y 469.000 contra 35.000.

Los «stocks» ingleses, en todos los puertos, 911.000 contra 1.051.000; 1.179.000 contra 1.276.000; 1.595.000 contra 1.334.000; y 1.924.000 contra 1.098.000.

Faltan las cifras de agosto. Han constituido la base de la medida tomada el 15 de agosto contra el artículo y no han sido publicadas todavía.

Pero las cantidades anteriormente indicadas representan para Europa, y en el algodón de todas las procedencias, un «stock» total en 1.º de julio último, de 3.030.000 balas contra 2.025.000 de 1.º de julio de 1914, y ello, a pesar de la disminución de los «stocks» alemanes.

Observemos también que el «stock» de algodón egipcio, puesto en Alejandría, era de dos millones el 31 de diciembre último, contra 2.923.000 del año precedente.»

En Siria

La situación.

EL CAIRO, 16. El periódico Mokattam dice lo siguiente, describiendo la situación en Siria: «Las autoridades militares turcas han llamado a las armas a todos los hombres útiles de cuarenta y cinco a sesenta años. No se ven ni en la ciudad ni en los campos más que mujeres, niños y viejos, y como estos elementos de población no son turbulentos, la tranquilidad es completa.

Existe, sin embargo, un malestar general en todas las clases sociales. El numerario ha desaparecido y los Bancos han cerrado sus despachos. La vida comercial se ha anulado por completo y se ve frecuentemente a personas, antes acomodadas, pedir limosna en las calles.

No hay actualmente ninguno de los productos de importación. Hasta hace poco existían a precios elevados. Después los «stocks» almacenados se agotaron, y habiéndose cortado todas las comunicaciones es imposible renovarlas. Estas importaciones consistían principalmente en petróleo, azúcar, café y productos farmacéuticos.

Las cosechas de este año han sido muy abundantes, especialmente en trigo. Esto ha podido conjurar el hambre inminente que amenazaba a Siria. Desde los 15 millones de medidas de trigo recolectadas el año precedente se ha llegado en el presente a 45 millones. Lo mismo ha ocurrido con las lentejas, las judías y otras legumbres, que se encuentran amontonadas en grandes cantidades sin hallar compradores.

Algunos negociantes se han arriesgado a transportar sus mercancías en la dirección de Beyrouth. Pero el Gobierno ha requisado todo, y uno de esos comerciantes, confiscado en Beyrouth, tuvo que pedir dinero a uno de sus amigos para poder regresar a Alep.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Ultimas noticias de la guerra.

CARNARVON, 16. El comunicado británico anuncia gran actividad de la artillería enemiga cerca de Iprés.

Diez aviones británicos han bombardeado con éxito varios puntos, saliendo completamente vencedores nueve y cayendo el décimo en nuestras propias líneas.

En los frentes ruso é italiano, el mal tiempo impide las operaciones importantes.

En los Balkanes.

En Atenas reina inquietud a pesar de las seguridades que le han dado al Gobierno desde Sofía de que los búlgaros no cruzarán la frontera.

Se ha confirmado que las tropas británicas han tenido muy pocas pérdidas en su retirada.

Ingleses y árabes.

Las fuerzas británicas que manda el coronel Gordon, y que operan en Egipto, han tenido un encuentro con un Cuerpo de árabes enemigos, compuesto de 1.200 hombres, con cañones que hacían un violentísimo fuego, 24 millas al Este de Matruh.

El enemigo fué rechazado. Las pérdidas británicas son nueve muertos y 34 heridos.

Entre los prisioneros cogidos por los ingleses está el Sheik Bassan, quien aseguró que las pérdidas del enemigo han sido 80 muertos y muchos heridos.

Los armadores británicos.

Es inexacto que algunos armadores británicos tengan la intención de seguir el ejemplo de algunas Compañías marítimas holandesas de abandonar la ruta del Canal de Suez por la ruta del Cabo.

Supuestos pacifistas.

El yate Noahsark, del americano Ford, ancló ayer en Kirk; pero se dice que no se permitirá que baje a tierra ninguno de los supuestos pacifistas.

Alemanes y austriacos.

Telegrafían de Ginebra que, según noticias de Innsbruck, los austriacos se apoderaron de varios vagones alemanes, cargados de cereales procedentes de Rumania, metales de Tur-

En los Balkanes

Comunicado montenegrino. CETIGNE, 16. Oficial: «El día 14 nuestras tropas se retiraron al Norte de Chahovro y Bielo. El enemigo ha ocupado Rozay.»

Las operaciones de los aliados. SALONICA, 16. Combinando sus movimientos, los aliados se repliegan con precisión y regularidad. Un oficial inglés cuenta que los ataques de los búlgaros se prodigaron de una manera

guía y forraje de Bulgaria. Los alemanes se desquitaban deteniendo la exportación de carbón a Austria.

Salónica.

El Neue Freie Presse manifiesta que los Gobiernos centrales están inquietos ante la perspectiva de que se cree en Salónica un nuevo Calais.

De Francia

En el Banco de Francia.

TORRE EIFFEL, 16. Ayer tarde los depósitos en oro hechos en el Banco de Francia pasaron de cinco mil millones.

El ejército serbio.

El ministro de la Guerra serbio, coronel Baivovich, ha declarado al corresponsal del Messagero en Salónica que el ejército serbio no ha terminado aún su misión.

«Tenemos plena confianza en la victoria de los aliados—ha añadido el coronel Biavovich—; hemos abandonado la artillería de campaña y los furgones; pero toda la artillería de montaña y las ametralladoras las hemos salvado.

Los socialistas.

TORRE EIFFEL (París), 17 diciembre, diez mañana.

El Vorwaerts reproduce un artículo de la Gaceta Popular de Leipzig, sobre la división del partido social democrata y dice: «Los periódicos conservadores nos prodigan sus consuelos.

Lo del «Ancona».

AUSTRIA-HUNGRÍA.—En la contestación austriaca a la nota americana relativa al hundimiento del Ancona, el Gobierno austriaco declara no comprender de qué se queja el Gobierno de Washington.

De Italia

Comunicado oficial.

COLTANO, 16. A excepción de tentativas de ataques, rápidamente rechazados, contra Oslavia, en la zona Oeste de Cuente Canov (valle Avico), en el Carso la infantería enemiga no dió señales de gran actividad.

De Alemania

Comunicado oficial.

NORDEICH, 16. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra:

El teniente Immelmann derribó ayer, en lucha aérea, sobre Valenciennes su séptimo aeroplano enemigo.

Teatro oriental de la guerra.

Las divisiones rusas que al Norte del lago Dryswiaty habian avanzado hasta nuestras posiciones, fueron rechazadas mediante un contraataque.

En la región de la desembocadura del Beresina, el fuego de nuestra infantería rechazó un ataque enemigo.

Balkanes.—Teatro de operaciones.

Continúan con éxito los combates en el Norte de Montenegro.

Las tropas austrohúngaras están cerca de Bijelopolje.

Elecciones en Suiza.

BERNA. La Asamblea de la Confederación ha elegido para Presidente de ésta, durante el año 1916, al hasta ahora vicepresidente, Camilo Decoppet.

Para Presidente del Consejo federal para 1916 ha sido elegido el miembro del mismo Edmundo Schulthess.

Aprobación.

NORDEICH, 17 de diciembre, á las once de la mañana.

BERLÍN. La Comisión del presupuesto del Reichstag ha aprobado sin ningún voto en contra la autorización dada al Canciller del Imperio de levantar, apelando al crédito, la suma de diez mil millones de marcos.

Los turcos.

CONSTANTINOPLA (Oficial). Los turcos se apoderaron el 14 de diciembre, en Kutelamara, de cuatro barcas cargadas de maderas de construcción.

En el frente de los Dardanelos, un crucero enemigo que habia hecho fuego contra el ala derecha turca, fué rechazado.

De Austria

Comunicado oficial.

VIENA (por Pola y Barcelona), 16. Teatro ruso de la guerra.—En el sector del arroyo de Kormin rechazó el ejército del Archiducado José Fernando un ataque ruso.

Al Sudoeste de Olyka obligamos a aterrizar á un aviador enemigo. Uno de nuestros aviadores arrojó bombas sobre la estación de Kiewan, ocasionando un incendio.

BALKANES. Nuestras tropas rechazaron al enemigo al Sudoeste de Glicaci. Otras columnas austrohúngaras ganaron por violentos combates las alturas de Mithollarg, al Norte de Bijelopolje y terreno á medio camino entre Rozaj y Berane.

Al Oeste de Ipek ha empezado el enemigo su retirada hacia Plave y Gusingo. El número de prisioneros hechos ayer es de 900 hombres.

Notas de la guerra

La situación en Rusia

Un socialista ruso publica en el periódico Stormklokhan, órgano de los socialistas suecos, el siguiente artículo:

«En la primera sesión de la Duma rusa desde el comienzo de la guerra hizo constar el diputado socialista Tscheids, en nombre de su fracción, que la clase obrera rusa habia sido tratada por el terror desde que empezó la guerra como jamás habia sido tratada.

En abril, y con ocasión del aniversario del asesinato de Lena, tuvo lugar una gran huelga, bajo el grito amenazador de «¡La guerra civil es el grito de guerra de los socialistas revolucionarios en este histórico momento!»

El 1.º de mayo se declararon en huelga en San Petersburgo 35.000 obreros, gritando «¡Abajo la guerra!» En esta ocasión se detuvieron 300 obreros.

En junio hubo una nueva huelga, esta vez entre los metalúrgicos, que eran 15.000. Cuatrocientos obreros fueron detenidos, y de ellos 150 encarcelados y transportados á la Siberia, y otros 50 fueron mandados al frente.

Al mismo tiempo hubo huelgas en diferentes capitales del interior. En Moscú hubo colisiones sangrientas, sucumbiendo 20 obreros, y en Kostroma, el centro de la industria textil, fueron aún peores las colisiones, siendo muertos 60 obreros.

En la que murieron cien obreros. En concepto de protesta contra el inícuo proceder de la Policía se organizó una huelga en San Petersburgo, en la que tomaron parte 50.000 obreros. Estas transgresiones de la Policía

dieron lugar á una huelga monstruo de demostración en San Petersburgo, en la que tomaron parte 150.000 obreros. En los talleres de Putiloff, la más importante fábrica de municiones, se manifestaron los operarios, llevando banderas rojas y cantando himnos revolucionarios.

La Policía no se atrevió á intervenir, y se proclamó la ley marcial, conminando á los obreros con la aplicación del Código militar si en un tiempo limitado no volviesen al trabajo.

En contestación á esto, decidieron los obreros holgar un día más, y cuando los obreros de Moscú se enteraron de esa huelga monstruo, decidieron hacer causa común con sus compañeros de San Petersburgo.

Durante tres días no funcionaron los tranvías ni tampoco hubo periódicos.

Las diferencias de clases y la guerra. Dice el periódico socialista Eco de Hamburgo:

«La guerra ha borrado las diferencias de clase, que en tiempos de paz perturbaban á la sociedad humana.

El uniforme grisáceo en trincheras, reductos y otros parapetos levantados por los hombres, ha hecho olvidar durante un fuego granado de setenta horas la diferencia de las clases sociales.

Actualmente ya no está el servicio obligatorio sólo en el papel, sino que su principio fundamental se ha desarrollado cada vez más en la práctica.

En el campo todavía vale algo el hombre. El factor hombre tiene valor, no su indumentaria ó su posición.

Confirados en la Siberia. Telegrafían al Eco de Hamburgo desde Estocolmo que, á instigación de la Novoi Vremia, han sido confinados en la Siberia el alcalde de Riga, el jefe de los bomberos y de la Milicia burguesa y el director de Incendios, los cuales estaban en las prisiones.

DE PORTUGAL. Costa y Terán en Oporto. OPORTO, 16. Organizado por el Orfeón Portuense, han dado un concierto los eminentes artistas españoles Costa, violonista, y Terán, pianista.

Pastillas de café con leche. Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

TOROS Y TOREROS

Cuadros estadísticos.

Otro de los cuadros estadísticos que se han publicado, y que ya mencioné al tratar del de Joséito, ha sido el de Francisco Posada.

De su campaña da cuenta este torero en el cuadro que se menciona, haciendo constar que en el año 1915 se vistió de luces cuarenta y nueve veces, cuatro menos que el año pasado, siendo el que ocupó el tercer lugar por el número de funciones torreadas.

Hay toreros de mucho más cartel que Posada, cuyo número de ajustes ha sido bastante inferior al de éste; pero estoy seguro que el número de pesetas cobradas por alguno supera, con menos corridas, al total cobrado por el sevillano que se menciona.

La temporada que este diestro ha terminado puede calificarse de aceptable en su totalidad, ya que es torero cuyas faenas no suelen producir grandes entusiasmos, cumpliendo en su cometido, sin quedar superiormente, pero tampoco sin levantar protestas contra él.

En nuestra plaza toró dos corridas: una de reses de Veragua, alternando con Vicente Pastor y Vázquez, teniendo una buena tarde, volviéndose á presentar á los pocos días, pero resultando cogido por su primer enemigo, no pudo terminar la corrida.

Su tournée en provincias dió comienzo en Barcelona, donde quedó bien, el 7 de marzo; volviendo á presentarse el 4 de abril ante el público zaragozano, donde escuchó palmas en uno y pitos en el otro, al que pinchó varias veces.

En Sevilla, su pueblo natal, tomó parte en las corridas del 4, 20 y 22 de abril. En la primera, ni provocó el aplauso ni se atrajo los silbidos; el día 20 fué aplaudido por la media estocada con que remató su primer toro, al cuarto le dió cinco pinchazos y al sexto una trasera y atravesada.

En el campo todavía vale algo el hombre. El factor hombre tiene valor, no su indumentaria ó su posición. Millones de hombres para los que el militarismo sólo era la quintaesencia de todo lo malo, han podido apreciar ahora en todo su valor de inmensa transcendencia.

Regular en Mérida, bien en Vinaroz, vuelve á estar deficiente en Valencia el día 29, y cuando se presenta en Pamplona (después de quedar mal en la ciudad condal) para las corridas de aquella importante feria, despensa muy mal á un toro noble y suave de Alaiza, rematando al otro de un estocazo tendido.

La segunda tarde fué para él muy afortunada, quedando muy bien como torero y como estoqueador la tarde de los santacolumas, y en la corrida del día 10 despachó bien otro toro navarro, no terminando la corrida del siguiente día con veraguas por resentirse de una herida que se causó en la mano derecha el día 7.

Bien en Vitoria y Ciudad Real; sin lucimiento alguno en Tudela—aunque las noticias de gran parte de la Prensa pintaron aquello como un éxito,—quedando aceptablemente en el Puerto de Santa María y mejorando su cartel en Mérida á primeros de septiembre.

En el resto de las demás estuvo vulgar, á excepción de la de 15 de octubre en Zaragoza, donde se le ovacionó por la muerte de un toro de Trespalacios; pero á los dos días, en la misma plaza, quedó mal con los mirras.

Acabó su campaña figurando su nombre en el cartel del 19 en Jaén, donde cumplió nada más.

El trabajo total, como se ve, no es de torero de muchas corridas; pero como personas á él allegadas organizan una multitud de corridas en provincias, el nombre de Posada figura con más frecuencia que lo que á su arte corresponde.

Sin embargo, no hace mal papel al lado de los fenómenos, porque, con muy pocas excepciones, puede afirmarse que no descomponen el cuadro, cumpliendo y llenando un hueco en el cartel, sin producir nunca entusiasmos, porque es torero cuyas dotes artísticas no son tan grandes como su voluntad y su desseo, que es siempre complacer al público.

Unión de Abonados y Aficionados á toros. La Junta directiva de esta Asociación ha tenido la amabilidad de enviarme un ejemplar de la Memoria, en la que dió cuenta de sus trabajos á la junta general ordinaria, durante la sesión verificada el 30 de noviembre pasado.

La Sociedad Unión de Abonados, que al principio de la última temporada se creó, ha sido reforzada en la actualidad, permitiendo su ingreso en la misma á cuantos aficionados tengan el gusto de pertenecer á ella.

Yo espero que en el año 1916 ha de dar muestras de su actividad, porque á ello me induce á creer, no solamente la bien razonada doctrina que en los párrafos de su Memoria atinadamente expone, sino que el nombre de su presidente es una garantía de que la finalidad práctica en pro del aficionado verdad ha de ser real y efectiva.

Nosotros hemos de apoyar á la Unión de Abonados, no por amistad con D. Gabriel de Benito, que se ha encargado de la dirección, cargo que brillantemente desempeña, sino porque lo que pide y desea aquella no es más que el cumplimiento de cuanto está escrito, de cuanto está mandado, no pasando por movimiento mal hecho cuando con perjuicio del público pagano se fante á la ley.

Al fin y al cabo, lo que piden es bien sencillo: que las corridas anunciadas como de toros, sean de toros, y no de chotos, y que los diestros que en el cartel figuran saigan á pelear con cornopetos de cinco años, teniendo las reses más de 550 kilogramos en vivo.

Hemos llegado á un punto tal, que no puede pasarse por que en la plaza veamos un día sí y otro no parodias de corridas; un día sí, cuando los toreros de categoría salen al ruedo, y un día no, cuando los de segunda ó tercera son contratados para lidiar reses procedentes de ganaderos que, más atentos al honor de su divisa que á complacencias con fenómenos de double, sueltan toros con tipo, con poder, con arrobas, en vez de monas utilísimas en la pista de un circo, pero no en la fiesta de la valentía, de la emoción y de la verdad.

Se condensa el parecer de los señores que suscriben la Memoria en cinco consecuencias referentes, á la edad y peso de los toros, la primera; induciendo la segunda á una protesta colectiva y energética contra el diestro que se niegue á matar reses de ganaderías determinadas. Hace referencia la siguiente á la reforma de las puyas; propónese en otra que los carteles anunciados del abono determinen fechas, ganaderías y matadores en cada uno de los espectáculos; proponiendo, finalmente, que antes de aprobarse un programa se haga previo reconocimiento de los toros que han de lidiarse.

La cuadrilla de Malla. El personal subalterno que comandará la troupe del valiente matador Agustín García Malla es el siguiente: picadores, Rafael Márquez y Zurito Chico, siendo banderilleros Ahijao, Ouco y Angel Fernández.

Esta cuadrilla, á juzgar por la afortunada campaña que ha hecho Agustín García Malla, es de esperar que trabaje mucho el año que viene.

P. ALVAREZ.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

Miette. Folletón de «La Correspondencia de España». ENRIQUE DEMESSE. MIETTE. PROHIBIDA LA REPRODUCCION. de sus padres. Pronunció el nombre de mi madre y lo contó todo: dijo que mamá se casaba, y hacía muy mal; que debía permanecer viuda, como recompensa á todo lo que mi papá habia hecho por ella; que era una ingrata y que no guarda reconocimiento ni respeto á la memoria de mi padre; que no se habla de otra cosa en todo Marsella; que el futuro marido de mi madre era un caballero más joven que mamá; que es una unión detestable... ¡Todo lo he oído, madre mía, todo!

regaló á usted mi papá, estaba él sentado; me miraba como otras veces; su bello rostro no estaba desfigurado ni triste; me sonreía y me señaló el crucifijo. No me atrevía á aproximarme por temor á que desapareciera. ¡Me causaba tanto placer verlo! No hablaba, y sin embargo... —¿Qué pasó? —¡Oh una voz que no era la suya, una voz que no conozco. —¿Y qué te dijo esa voz? La niña se levantó, su cabeza se inclinó hacia atrás, su nariz se dilató, sus ojos brillaron, y con voz sonora, voz que vibró en los oídos de la superiora como una campana, repitió las palabras que habia dicho antes: —¡Dios lo quiere! ¡Sus deseos son impenetrables! ¡Nada sucede en este mundo sin su permiso! Esto es lo que me ha dicho la voz. —¿Has oído eso?—preguntó la superiora, persuadida de que el dolor y la pena habian trastornado á la niña. —Lo he oído, madre mía, lo he oído; estoy segura. Mi papá me sonreía é inclinaba la cabeza, como si quisiera decirme: ¡La voz tiene razón! —¿Y después? —Se abrió la puerta del locutorio y sor Matilde me dijo que quería usted hablarme. —¿Y tu papá? —Ya no estaba. —¿Entonces seguiste á la hermana? —Sí, madre mía. No tenga temor de causarme pena; puede decirme la verdad, estoy pronta á todo. ¡Dejaré esta santa

casa si mamá lo desea! Haré todo lo que me mande. Y añadió con exaltación: —¡Dios lo quiere! ¡Sus deseos son impenetrables! ¡Nada sucede sin su permiso! Al fin, fatigada y sin fuerzas, cayó en los brazos de la superiora, que la estrechó en ellos. Su exaltación se habia desvanecido y durante un rato no se oyeron mas que sollozos entrecortados. La superiora no se habia encontrado nunca en un caso semejante; estaba muy impresionada, hasta el punto de sentir estremecimientos nerviosos, como si algún poder misterioso, al extender sobre ella y Miette efluvios de infinita dulzura, transportara su alma al lugar en que todo es puro, radiante y sublime. —¡Sí,—pensó,—Dios ha querido que esto sucediera. ¿Por qué? ¿Quién sabe? ¡Sus deseos son impenetrables! ¡Nada sucede en este mundo sin su permiso! Dos días después de esta escena, sor Felicia escribía á la señora viuda de Bourrelly la siguiente carta: «Señora: Cumpliendo vuestros deseos, acabo de participar á Miette las noticias que me habéis dado esta mañana; vuestra querida niña está pronta á dejar el convento. Mañana, á las tres, tendré el honor de llevarosla, según habíamos convenido. Recibid, señora, la seguridad de los afectuosos recuerdos de vuestra servidora. Sor Felicia.» La superiora dió orden de que llevaran inmediatamente la carta al hotel Bourrelly,

VIII La partida. Después de su conversación con sor Felicia, Miette se encontró en un estado de tranquilidad de que no disfrutaba desde hacia mucho tiempo. A la superiora le sorprendió este estado; durante la tarde, la buena religiosa, encerrada en su celda, pensó mucho en lo que habia pasado entre ella y la niña. —Me parece soñar—se decía.—Esta niña hablaba con una energía que me pareció estar viendo á su padre al lado del Cristo, como ella me decía. ¡Extraña criatura! Vive persuadida de que aquel á quien tanto quería le ha ordenado que obedezca á esa voz misteriosa que cree haber oído. La pobre se ha convencido de que está encargada de cumplir alguna misión. ¡Pobre niña! Sea lo que quiera, nada malo puede resultar de ello. El doctor ha dicho que tal vez se presente algún acontecimiento inesperado que la distraiga de sus pensamientos, y esto ha de salvarla. Dentro de algunos meses, Miette estará desconocida y buena. Miette preparó por sí misma todo su equipaje de colegiala: sus trajes, su ropa blanca, sus libros y cuadernos, todos sus trabajos de colegio, esas mil cosas que nada valen y que son tan queridas para las niñas, que les recuerdan sus compañeros y su niñez.

No olvidó su reliquia, la virgencita, que consideraba como la más preciada parte de la herencia de su querido padre. Sor Felicia ordenó que la dejaran circular libremente por el colegio durante aquel día, el último que debía pasar con ellas. La religiosa, con excesiva delicadeza, habia comprendido que la niña tendría que cumplir una sagrada peregrinación. No se equivocó. En efecto; Miette se aprovechó de aquella absoluta libertad que tan inteligentemente se le habia concedido. Durante la tarde recorrió las clases, los jardines y los patios del convento, deteniéndose largos ratos en aquellos sitios en que habia estado con su padre y que despertaban en su corazón tan dulces recuerdos. La noche la pasó tranquila en el gabinete de la superiora, pues ésta quiso que pasase aquella última noche cerca de ella, para estar pronta si la niña necesitaba algo. Miette se levantó á la aurora. Sor Felicia la encontró alegre y contenta. La niña hizo su tocado con exquisito cuidado; después, á una invitación de la superiora; bajó al jardín á pasearse, donde cortó un hermoso pensamiento, que crecía al lado del banco donde acostumbraba á sentarse, y lo metió en un libro. Al verla tan tranquila, la superiora tuvo un triste pensamiento y se dijo: —Tendrá razón su madre al asegurar que la idea de salir del convento le pondría contenta?

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

En honor de D. Carlos Castel. D. Carlos Castel, que en los dos años que...

Ocupó la presidencia el Sr. Castel, teniendo a su derecha al subdirector, Sr. Betegón, y a su izquierda al ingeniero jefe del Negociado de Montes, Sr. Gómez.

En los demás puestos de la presidencia estaban sentados el doctor Muñoz, jefe del Negociado de Sanidad del Campo; el secretario del Consejo Superior de Fomento, Sr. Muñoz; el jefe del Negociado de Minas, Sr. Villalante; el Sr. Arche, jefe de los servicios agrónomos; y el jefe del Negociado del Personal, Sr. Plaza.

A los postres, el Sr. Betegón pronunció breves palabras, ofreciendo el banquete al Sr. Castel, y recordando los grandes servicios que éste ha prestado al frente de la Dirección de Agricultura, y terminó haciendo patente el deseo de todos de verle en lo porvenir ocupando otros puestos preeminentes de la Administración.

Con gran elocuencia y modestia, el señor Castel agradeció el homenaje, teniendo palabras de sincero afecto para el personal de la Dirección de Agricultura, cuya cooperación no olvidará nunca, reiterando a todos su amistad.

Las palabras de Sr. Castel fueron acogidas con grandes aplausos. El ingeniero de Montes, Sr. Armenteras, con fácil palabra, recordó su antigua amistad con el Sr. Castel, cuyas bondades y laboriosidad le han conquistado entre sus subordinados simpatías que harán que no se borre nunca la memoria de su paso por la Dirección de Agricultura.

Los periodistas gráficos hicieron varios retratos de los concurrentes a este acto, y el ramo que adornaba la mesa fué enviado a la señora de Castel.

Entre las numerosas cartas y telegramas de adhesión, de provincias y Madrid, que se recibieron, merece citarse una muy afectuosa del Valdelego regio de Pósitos, señor marqués de Valdeiglesias.

La exportación de naranja.

El director general de Obras públicas está recibiendo infinidad de telegramas de Valencia, Játiba y otras provincias de la región levantina, pidiendo se faciliten vagones para poder exportar la naranja.

El ministro de Fomento se dirigirá en breve a su compañero el de Estado, para ver si puede influir con el Gobierno francés, y que éste ponga a disposición del español los vagones necesarios para la referida exportación.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Pidiendo datos.

El ministro de Instrucción pública ha recibido ya los datos pedidos a las Escuelas Industriales, de los que resultan que entre todas hay cuarenta profesores interinos.

El Sr. Burell se propone ordenar que se anuncie inmediatamente a los turnos que correspondan, las plazas que actualmente están servidas por profesores interinos, para proveerlas en propiedad.

También ha pedido el ministro datos a las Escuelas especiales, Institutos y Universidades.

El Sr. Burell ha mandado sacar los libros que existen en los sótanos del ministerio para regalarlos a las Bibliotecas populares.

Institutos.

Nombrando a D. Celso Arévalo Carretero vicedirector del Instituto de Valencia.

Artes e Industrias.

Se nombran a D. Sebastián Aguado y a D. José López Tomás secretarios de las Escuelas Industriales de Toledo y Valladolid, respectivamente.

Universidades.

Se nombra catedrático numerario de la Facultad de Medicina de la Universidad de Sevilla a D. Manuel Serés.

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

dadores y han tomado el acuerdo de solicitar de los patronos el abono de los jornales devengados durante los días en que se encuentran en paro forzoso.

Un manifiesto.

Los representantes de los gremios han publicado un manifiesto dirigido al pueblo, en el que se culpa a los políticos de haber pedido la ley especial autorizando al Ayuntamiento para seguir cobrando los consumos.

Tranquilidad.—La manifestación.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) Toda la mañana ha continuado el cierre absoluto y la paralización completa de los negocios.

El gobernador manifestó a los periodistas que la tranquilidad era completa en los diferentes barrios de la población.

Ahora dirigen grupos nutridísimos a la Alameda de Hércules, donde se organizará una manifestación monstruosa.

Numerosas fuerzas de la Guardia Civil vigilan, en previsión de que se altere el orden. Los comisionados conferenciaron largo tiempo con el alcalde en el Ayuntamiento.

UN NAUFRAGIO

Tres ahogados.

CADIZ. (Viernes, mañana.) En la barra de Santipetri, en San Fernando, lugar que parece tener el triste destino de producir accidentes marítimos, ha naufragado el falucho «Carlos Juan».

La niebla no permitió a los tripulantes del falucho ver los sitios de paso de «a barra por donde entrar con menos peligro, y se metieron en el sitio de mayor riesgo.

Durante algún tiempo lucharon los naufragos contra la fuerza de las aguas en la barra; pero hubieron de sucumbir, pereciendo ahogados.

Llamábase estos desventurados tripulantes del falucho «Carlos Juan», que han encontrado la muerte en la barra de Santipetri, Juan Torrejón Reyes, patrón de la barca; su hijo José y su yerno Vicente Reyes Gutiérrez.

Al conocerse la triste noticia, se organizó una manifestación de pescadores, que fué al Ayuntamiento a solicitar que éste transmita al Gobierno la petición de que sea volada la barra, en donde, como antes digo, han ocurrido muchos naufragios.

ANDALUCIA

El «Infanta Isabel».

CADIZ. (Jueves, noche.) El capitán del transatlántico «Infanta Isabel de Borbón» comunicó por radiograma que el miércoles 15 de diciembre, a las cuatro de la mañana, cortaba felizmente el Ecuador.

ARAGON

El gobernador civil Sr. Zabala.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Ha llegado el nuevo gobernador civil, D. Juan Zabala. Como ignoraban su llegada las autoridades y personalidades políticas, no le esperaban, y el Sr. Zabala se dirigió solo al Gobierno, dando conferencia con el Sr. Isasa, dándole en seguida posesión del mando civil de la provincia y presentándole al personal de las oficinas.

Nombramiento bien recibido.

Con motivo del nombramiento de D. Antonio Royo Villanova para director general de Primera enseñanza, le han sido enviados expresivos telegramas de felicitación, y los periódicos locales le dedican cumplidos elogios, exponiendo los méritos del Sr. Royo, que justifican lo acertado y merecido del nombramiento.

CATALUNA

El nuevo gobernador.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Esta mañana ha llegado en el expreso el nuevo gobernador, Sr. Suárez Inclán, acompañado de dos hijas y dos hijos. En el apodero se recibieron el gobernador interino, el ex gobernador Sr. Portela, el jefe superior de Policía y varios amigos.

En la estación le aguardaban el obispo, el rector de la Universidad, el alcalde accidental, representantes del Fomento, Cámara de Comercio, Cámara industrial, Liga de la Defensa del Comercio, Federación de fabricantes de hilados, Agrupación de hilados y tejidos, Sindicato de exportadores, Comisión gestora para la importación de primeras materias, fabricantes de harinas, patronos del ramo de construcción, Centros del partido liberal y otras personalidades del comercio, de la industria y de la política.

Después de los saludos, el gobernador marchó al Gobierno y tomó posesión del cargo. El jefe del partido liberal, Sr. Collaso, le saludó en nombre de sus amigos.

El Sr. Suárez Inclán contestó expresando que las circunstancias presentes son diferentes de las en que vino por primera vez a Barcelona.

Entonces fijaba la atención pública la cuestión política derivada de la semana trágica; ahora son los problemas económicos los que reclaman la atención del Gobierno para resolverlos, puesto que estos problemas afectan a toda España, y considera que sería una equivocación demorar su resolución.

Ha manifestado que viene para resolverlos, con objeto de conseguir que amiore la actual crisis obrera, abriendo nuevos mercados a la industria.

Aseguró que el criterio del Gobierno es también éste, lo cual le ha decidido a ocupar el cargo, pues de no ser así, lo hubiera rehusado.

Tiene el propósito de hacer una obra positiva, porque tiene la confianza en todos para llegar a favorables y armónicas soluciones. Después recibió al senador Sr. Sedó y al

presidente del Fomento, a los que dijo que en la resolución de su venida a Barcelona habían influido tanto los requerimientos suyos como los del conde de Romanones, creyendo que con el concurso de todos se llegaría a una feliz resolución de los problemas pendientes.

A los periodistas nos ha repetido las mismas manifestaciones hechas anteriormente, y ha añadido que la provisión de la Alcaldía la propondrá al alcalde después de consultar con sus amigos políticos.

Mauristas y regionalistas.

En algunos Círculos se asegura que se están haciendo trabajos para conseguir la unión circunstancial entre los mauristas de Cataluña y los regionalistas, bajo el nombre de partido conservador catalán; que reconocería a Maura como jefe en Madrid y a Cambó como jefe en Barcelona.

Dícese que en la conferencia que mañana dará éste para señalar las orientaciones de la Liga regionalista hará ya indicaciones en tal sentido, y que en el mitin organizado para el domingo por los mauristas, algún orador también aludirá al asunto.

Asuntos locales.

El alcalde accidental ha solicitado del nuevo gobernador una entrevista, a la que asistirán todos los jefes de grupos consistoriales. En ella, después de exponerle la crítica situación económica del Ayuntamiento, le pedirán su apoyo para la supresión en Barcelona de los arbitrios de Consumos, aplicando los substitutos de éste a reparar la Hacienda. Si la respuesta es favorable, se nombrará una Comisión, que se trasladará a Madrid a solicitar del conde de Romanones la excepción del tributo de Consumos.

Entonces se harán unos presupuestos municipales por dozas partes, con objeto de regularizar la Hacienda municipal.

El doctor Macaya.

Esta mañana se verificó el entierro del jefe del Cuerpo municipal, doctor Macaya, fallecido a consecuencia de una enfermedad infecciosa contraída en el cumplimiento de su deber.

Presidieron el duelo el nuevo gobernador, el alcalde, el rector de la Universidad, un representante del capitán general, varios concejales y gran número de amigos.

Los mauristas.

Las conclusiones que se aprueban en el mitin maurista del próximo domingo serán llevadas a Madrid y entregadas al Sr. Maura por los representantes parlamentarios del partido en Cataluña.

Enseñanzas mercantiles.

La Cámara de Comercio y Navegación se ha reunido, acordando por unanimidad reanudar las clases de enseñanzas mercantiles organizadas por la Corporación, y que habían sido suspendidas.

Estas clases se continuarán en la misma forma en que se empezaron, esto es, en castellano, por resultar dicha forma completamente adaptada a los términos de la matrícula é inspirarse en un criterio de absoluto respeto a derechos legítimos.

Festival benéfico.

Esta tarde se celebrará en el Liceo el festival organizado por la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona.

Tiene un carácter esencialmente artístico, y en él toman parte los elementos más prestigiosos artísticos que se encuentran en Barcelona.

La fiesta promete ser un gran éxito.

El teatro Principal.

Una entidad importante ha ofrecido a la Junta del Hospital de la Santa Cruz, propietaria del teatro Principal, destruido el mes pasado por un incendio, la reedificación del edificio.

En la obra invertirán 25.000 duros; pagarán durante quince años 15 duros diarios, y pasados éstos, quedará de nuevo de propiedad del Hospital, cediendo a éste el importe del seguro que ha de hacer efectivo de las Compañías aseguradoras.

El local se destinará interinamente a funciones cinematográficas.

El cadáver de Tárrega.

Esta tarde se efectuará la conducción a la estación del ferrocarril de Valencia de los restos del guitarrista Tárrega, que serán conducidos a Castellón.

Los restos se depositarán en una sala, convertida en capilla ardiente, hasta el momento de salir el tren.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «El Hixr Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

GALICIA

Dos millones en cobre.

FERROL. (Viernes, mañana.) Ha terminado de reparar en el arsenal las importantes averías que le produjo el temporal, el vapor francés «Colonial», y ha partido con rumbo a Inglaterra.

Lleva cargamento de mineral de cobre, valorado en dos millones.

Un incendio.

Un gran incendio ha reducido a cenizas la casa propiedad del maquinista de la Armada D. Manuel Cuenca, que se halla en Cádiz.

En la planta baja había un establecimiento de ultramarinos.

Créase que la causa del siniestro fué una explosión de coque.

No ha habido desgracias personales, aunque algunos vecinos tuvieron que arrojar por las ventanas.

VALENCIA

girá el Rey a Alicante? ALICANTE. (Jueves, noche.) Se asegura que en el mes de marzo visitará el Rey una

AVISOS UTILES

Enfermos del estómago e intestinos

Cuando nada os cure ó alivie, usad Yoghourt-Cit-Borrell. Puerta del Sol, 5. 75 céntimos.

LONJA DE LA PROPIEDAD

CAPITAL, 250.000 PESETAS HUERTAS, 10 y 18. Apartado 110. MADRID Colocación de capitales en hipotecas. Gestión y cobro por nuestra cuenta de créditos hipotecarios. CONSULTORIO JURIDICO. Admitimos solicitudes para delegados provinciales.

vez más esta población con motivo del concurso de tiro de pichón.

En dicho concurso habrá de disputarse entre otros premios, el de la Copa de España, que fué ganada en Sevilla, el año último, por el tirador de esta Sociedad de Alicante señor Sánchez San Julián.

A las tiradas de marzo concurrirán deportistas de toda España, y como el Rey ha tomado parte diversas veces en el concurso de la Copa de España, parece que, accediendo a la especial invitación de esta Sociedad, se propone venir a Alicante, de no ocurrir algo que le obligase a suspender el viaje.

La noticia de que es probable que venga S. M. ha producido grata impresión en esta ciudad.

Elección de senador.

Para el domingo próximo está anunciada la elección de un senador. Se presenta el conde de San Félix como único candidato.

El Ropero de Santa Victoria.

VALENCIA. (Jueves, noche.) La Junta organizadora del Ropero de Santa Victoria ha organizado hoy una reunión general, a la que ha concurrido numerosísimo público.

Han sido expuestas las prendas recibidas en este año, que suman un total de 10.008.

La exportación de arroz.

A las once de la mañana, el jefe de esta Aduana ha recibido un telegrama de la Dirección, en el que se le autoriza para que permita la exportación de arroz, sin limitación de ninguna clase.

La noticia ha sido muy bien acogida por los cosecheros y comerciantes de este ramo.

En el vapor Río Amazonas se han reunido las tareas de carga, y mañana se espera al Principio de Asturias, que llevará 3.000 toneladas al Uruguay.

Está mereciendo muchos elogios la actividad desplegada por el diputado Sr. Muga, que tanto ha influido en la determinación del Sr. Urazaiz.

Sus paisanos lo celebran.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Al conocerse en Torreveja la noticia de que había sido nombrado subsecretario de Gracia y Justicia D. Joaquín Chapaprieta, el vecindario expresó el júbilo que le producía, recorriendo en grupos el pueblo, vitoreando al ilustre paisano.

Como prueba de regocijo se dispararon cohetes y una traca, y fueron engalanados los edificios con colgaduras y con iluminaciones.

La huelga de marineros.

CASTELLON DE LA PLANA. (Jueves, noche.) Las mujeres de los marineros huelguistas han promovido pequeños alborotos. Una Comisión ha visitado al gobernador civil para decirle que carecen de recursos y pedirle que intervenga a fin de que puedan trabajar sus maridos.

El gobernador civil socorrió a las mujeres.

Cambio de gobernador.

Ha marchado a Madrid el gobernador civil dimisionario. Sus amigos le hicieron una cariñosa despedida. Se espera que esta noche llego el nuevo gobernador civil.

El nuevo gobernador.

CASTELLON DE LA PLANA. (Viernes, tarde.) Ha llegado el nuevo gobernador civil don Teodoro Izquierdo.

Se le hizo un recibimiento entusiástico, demostración de las grandes simpatías que se captó en la anterior etapa del partido liberal.

Acudieron a la estación representaciones de todas las clases sociales, y al apearse del tren el Sr. Izquierdo fué acogido con calurosos vivas y aplausos.

La comitiva marchó en carruajes al Gobierno civil é inmediatamente el nuevo gobernador tomó posesión del cargo.

Después se celebró una lucida recepción.

VASCONGADAS

Conflicto resuelto.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) El conflicto planteado por los abastecedores de leche parece que tiende a resolverse. Hoy se han inscrito 133 expedidores, con lo cual ascienden ya a 238 el número de los inscritos.

En vista de ello, el Ayuntamiento suprimirá los puestos municipales de venta y enviará la leche que queda sin vender a los establecimientos benéficos.

Esperando al gobernador.

Se está organizando el recibimiento que se le ha de dispensar al nuevo gobernador civil, Sr. López Monis.

Un incendio.—Varias casas destruidas.

Grandes pérdidas. BILBAO. (Viernes, mañana.) En Durango, un incendio enorme ha durado desde la madrugada hasta las siete de la noche de ayer, destruyendo una casa.

El siniestro se propagó a tres casas contiguas, que también se han quemado. La mayoría de los vecinos fueron sorprendidos en el lecho por el fuego. Pudieron salvarse.

En un piso vivía un factor del Ferrocarril Vascongado, con su madre impedida, salvándola el hijo.

Los vecinos han perdido todos sus enseres. Las pérdidas materiales son grandes.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

17 de diciembre de 1865.

El ilustre general Espartero acaba de dirigir otra comunicación al Comité progresista de Cádiz, en la cual, refiriéndose al Comité central, dice lo siguiente: «Esta es la bandera de nuestro gran partido; en ella se hallan simbolizadas sus aspiraciones de libertad y de justicia, y es verdaderamente satisfactorio para mí el ver estrechamente unidos a su alrededor a todos los progresistas.»

DESDE MALLORCA

PRO PATRIA

Aparte de que las circunstancias actuales nos obligan, como españoles, a hablar de la situación estratégica de las islas Baleares, hay en estos momentos un motivo más para hacerlo, y es el hecho de que el nuevo ministro de la Guerra conoce estas islas palmo a palmo y ha estudiado su importancia y sus necesidades.

Sería tristísimo, desconsolador, que este asunto no mereciera toda la atención que necesita, sobre todo ahora que la primera autoridad militar de estas islas ha estudiado aplicando tan transcendental con gran interés, aplicando a él su claro talento, su asombrosa actividad y su tacto exquisito.

Nuestra primera autoridad militar, el capitán general de esta región, D. Francisco María de Borbón, ha sido efusivamente felicitado por otros ilustres generales por sus estudios relativos al importantísimo papel que el Archipiélago puede jugar, por estar enclavado en el punto más estratégico del Mediterráneo y a tan pocas horas de la Península; y a fe que son merecidos los parabienes recibidos por el general Borbón.

Si el señor conde de Romanones, con el Gobierno que preside, tuviera, como es de esperar por la clarividencia con que se percata de los problemas nacionales, en cuenta la situación de estas islas y sus necesidades, y prestaran al problema toda la atención que merecerían, los isleños en masa le expresarían su gratitud con el mismo fervor con que expresan constantemente su amor a España y su Rey. Palma de Mallorca, diciembre 1915.—El correspondiente.

EN EL COTO DE DOÑANA

CACERIA REGIA

Suspensión del ojeo.

BONANZA. (Jueves, noche.) Cuando se estaba dando un ojeo en el prado de Majarreal se desencadenó una fuerte tormenta, obligando a los cazadores a regresar al palacio de Marismilla antes de tiempo.

El té.—S. M. y la telefonista.

A las cinco de la tarde se sirvió el té. Poco después se dispuso el Rey a conferenciar por teléfono, y reconoció a la señorita telefonista, que era la misma que prestó servicio el año anterior. Interrogó el Rey a la joven, y ésta le dijo que era hija del guarda mayor del coto de Doñana.

El frío.—La caza.

Hace intenso frío, molestando a los que a

bordo de una barca permanecemos en la orilla del río lindante con el coto, esperando noticias del resultado de la cacería de hoy.

Están preparando las piezas cobradas para enviarlas mañana a Madrid.

Piezas cobradas.

BONANZA. (Jueves, noche.) La tormenta que descargó por la tarde adelantó el regreso de los cazadores al palacio de Marismilla.

A pesar de lo desapacible del día, ha sido entretenida la cacería. Recorrieron los cazadores 20 kilómetros, y cobraron 11 venados y un jabalí.

El Rey mató cuatro venados y el jabalí, que es una hermosa pieza, y el Infante don Alfonso mató un venado.

La comida.—Regreso del Rey.

Se sirvió la comida a la misma hora que ayer, y dicen que la velada transcurrió muy animada.

Continúa afirmando que el Rey regresará a Sevilla mañana, a las seis de la tarde, a bordo del yate Stephanotes, donde comerá.

El regreso del Rey.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Se dice que el Rey regresará mañana, haciendo el viaje en el yate Stephanotes. Tomará el Rey el té en el palacio de la Marismilla, y a las siete de la tarde embarcará en el yate. La comida se servirá a bordo, y llegará a Sevilla a las once de la noche.

Parece que el Rey irá directamente desde el muelle al Alcázar, donde permanecerá, y pasará el sábado en Sevilla, hasta la hora del expreso, en que marchará a Madrid, donde llegará el domingo.

Estas noticias han sido facilitadas en el Gobierno civil y pudieran ser modificadas después de una conferencia telefónica que el gobernador celebrará con el general La Barreza, que forma parte de la comitiva regia.

EN SEVILLA

Los arbitrios extraordinarios

Manifestación autorizada.

SEVILLA. (Jueves, noche.) El gobernador civil ha autorizado la manifestación anunciada para mañana, después de haber celebrado una reunión con los firmantes de la solicitud, en la que el gobernador les hizo presente que para la celebración del acto tuviera en cuenta la hora de llegada del Rey, pues en el caso de coincidir la manifestación, se vería obligado a disolverla.

Los manifestantes se reunirán en la Alameda de Hércules, y pasando por las calles céntricas irán hasta el Gobierno civil, donde una Comisión visitará al gobernador para pedirle la suspensión de la ley especial y la anulación del presupuesto extraordinario, confeccionado como consecuencia de dicha ley.

Los gremios y el alcalde.

Visitaron al alcalde los Sres. Wert, Fernández Palacios, Luca de Tena y Fernández Mensaque para comunicarle que, autorizados por los representantes de los gremios, podían asegurarle que eran inaceptables las bases contenidas en la última fórmula presentada por el Ayuntamiento.

Insistieron en la necesidad del aplazamiento de la implantación de la ley.

Los obreros.

Han celebrado una reunión los obreros fun-

# INFORMACIONES DE MADRID

## Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

17 de diciembre de 1865.

Su Majestad la Reina continúa en el mismo buen estado de salud que en los días anteriores, y en consideración a este estado satisfactorio, y a que las molestias que siente Su Majestad se hallan sostenidas por el embarazo, la Facultad de la Real Cámara ha creído llegado el caso de que cesen los partes que ha venido dirigiendo al Presidente del Consejo de ministros, y que después se publicaban en la *Gaceta*.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Sábado 19 de diciembre de 1915.

Sale el Sol a las 7,32.  
Se pone a las 16,50.  
Sale la Luna a las 14,25.  
Se pone a las 4,53.

**SANTORAL.**—La Expectación del Parto de la Santísima Virgen, o sea Nuestra Señora de la O; Santos Rufo, Zósimo, Teótimo, Basiliano, Víctor y Victoriano, mártires, y Santos Gaciano y Aujencio, obispos y confesores.

**SAN GACIANO**, obispo y confesor. Brillaba por su sabiduría y su virtud Gaciano, sacerdote de la iglesia de Roma, y de él se valió San Fabián para que evangelizara en las Galias. Consagró obispo, y Gaciano partió para su apostólica misión.

Tijó su residencia en Tours y comenzó su predicación, que alcanzó gran éxito. Admiraba que no muriese mártir, porque con un celo infatigable, no dejó un solo día de ocuparse de su ministerio apostólico.

Celebre por su santidad y milagros, murió después de un glorioso pontificado de cincuenta años.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden aprobando, en cuanto afecta a este ministerio, las bases convenidas entre la Diputación provincial y la Facultad de Medicina de la Universidad de Valencia sobre la manera de satisfacer las necesidades de las Clínicas oficiales de dicha Facultad, con cargo a la subvención consignada en el capítulo 10, art. 1.º del presupuesto de este ministerio.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

**Hacienda.**—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos.

**Instrucción pública.**—Real Academia Española.—Abriendo un concurso para conmemorar el tercer centenario de la publicación del *Quijote*, cuyo asunto, premio y condiciones se publican.

**Fomento.**—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central de Puertos y Faros.—Autorizando a D. Vicente Idíquez Ortiz para la ocupación de 9.776 metros cuadrados en la playa de Levante, del puerto de Valencia, para instalar unos almacenes generales de depósito para el comercio de importación y exportación.

**Aguas.**—Resolviendo el expediente incoado por el Ayuntamiento de Castellón solicitando el aprovechamiento de aguas de una fuente que nace en la riera Rocaforida, de aquel término, con destino al abastecimiento de la referida villa.

Idem id. por D. José Sánchez Pérez, por sí y a nombre de D. Evaristo Conde y don Antonio Sánchez, solicitando la ampliación de un aprovechamiento de aguas del río Arnoya, sitio denominado Brúñal, Ayuntamiento de Alleriz, hasta utilizar 2.000 litros de agua por segundo con destino a usos industriales.

## El señor Suárez Inclán, á Barcelona

En el expreso de Barcelona, y ocupando el *break* de Obras públicas, marchó ayer tarde á dicha ciudad el nuevo gobernador civil, señor Suárez Inclán.

A despedirse acudieron á la estación los señores Barroso, Martín Rosales, Zorita, Armán, Rolland, Escudero (D. Pío), Collaso, Rodés, Pérez Oliva, Roca, García del Valle, Cobián, Miró, Millán Astray, Alas Punarín, Chapaprieta, Sala, Rodríguez, Suárez Inclán (D. Pío y D. Heliodoro), Ramos y otros muchos senadores, diputados y amigos particulares, hasta un centenar de personas.

Acompañan al Sr. Suárez Inclán en su viaje cuatro hijos suyos; su secretario particular, Sr. Oliva, y algunos representantes en Cortes de la provincia de Barcelona.

La despedida tributada al ilustre ex ministro ha sido en extremo cariñosa.

## TIRO NACIONAL

Representación en Madrid.

En las elecciones celebradas el día 15 del actual por la Asamblea de señores socios de esta Representación, resultaron elegidos por gran mayoría de votos, para constituir la Junta provincial que ha de funcionar en 1916, los señores siguientes:

Excelentísimo señor duque de Villar, excelentísimo señor marqués de Villamejor, ilustrísimo señor D. Fernando Jardón, excelentísimo señor conde de Campo Giron, señores D. Juan José García Gómez, D. Alfonso

Rodríguez Santa María, D. Ricardo González Miramón, D. Juan de la Cierva y Codorniu, D. José Rodríguez García, D. Manuel Figuerola y Rojas, D. Luis Calvet y Sandoz, D. José María Jardón, D. Francisco Iturzaeta y González, D. Luis G. Rubio, D. José Tejero y Canales, D. Antonio Miód y España y D. Nicolás de Mateo y Rivas.

En el próximo mes de enero se verificará también en Secretaría, calle del Infante, 4 y 6, principal, la Asamblea ordinaria, con arreglo á lo dispuesto en los artículos 31 y 33 de los estatutos generales, para dar posesión de sus respectivos cargos á dichos señores.

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. timos.

## DE LA GUARDIA CIVIL

La política.

Ella, y nada más que ella, ha sido la causante de que proyectos de ley que se habían presentado últimamente en el Congreso, y en los que se trataba de que cesaran para la Guardia Civil las irritantes desigualdades que hoy existen por no estar incluida en los beneficios que otras leyes concedieron con carácter general para todo el Ejército, no hayan sido aprobados y sigan, por tanto, los oficiales y clases de esta institución con menos haber pasivo que los de otras Armas y Cuerpos.

Unos meses más de incertidumbre, y otros cuantos perjudicados. Pero, Dios mediante, no sé por qué se me figura que cuando en el nuevo Parlamento se empiece á legislar, saldrán adelante, tal vez mejorados, ambos proyectos de ley, en los que se reconocerá el indiscutible derecho que tendrán á recibir las pesetas más, los que por azares políticos han pasado á situación de retirados en estos meses.

Al tiempo

El general Luque.

Ya tenemos otra vez de ministro de la Guerra al general que, sin duda alguna, cuenta con más simpatías en la nación.

A propósito de su paso por la Dirección general de la Guardia Civil dice nuestro querido colega «La Correspondencia Militar»:

«Puede siempre un corazón generoso y un espíritu amplio, que tuvo el talento y la justicia que se requieren en tan altos cargos para gobernar multitudes de soldados, veteranos y virtuosos. Dentro del cumplimiento de su difícil misión, aun en los trances más especiales, supo siempre inclinarse del lado bueno... y esto no es poco.»

Nadie acudió á él en vano solicitando una gracia. Para ninguno, ni aun para el más humilde de sus subordinados, tuvo jamás una desatención.

Así ha sido el hombre. El director, en su labor con respecto al Instituto, hizo cuanto pudo y más de lo que podía esperarse en circunstancias tan singulares como por las que España ha venido atravesando durante casi todo el período que desempeñó el cargo.

Recordemos sus reformas más culminantes: la creación de los sargentos maestros de bando por tercios; la granificación de escritorio para capitanes y jefes de línea; las plazas de revista... y lograr que el Estado abonase á la trona benemérita más de cuatro millones que adeudaba por premios de reenganche, mejora ésta que llevó á los hogares de muchos miles de guardias una satisfacción inmensa, cubriendo muchas necesidades y fortaleciendo muchos ánimos que desfallecían...

Nosotros ya no podemos hacer otra cosa que desear al nuevo ministro de la Guerra mucha fortuna en su espinoso cargo, y todos los triunfos que merece quien, siendo un hombre bueno y encauzado perfectamente en las corrientes de la vida moderna, es además un militar brillante y un pundonoroso caballero.

Hacemos nuestras todas estas afirmaciones. Ya sabe el general Luque que desde hace muchos años se le quiere de veras en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

Una orden general.

La en que se despide de la Guardia Civil el general Luque dice así:

«Poco más de dos años hace que tuve la satisfacción de saludar al benemérito Cuerpo, cuyo honor y prestigio consideré como honor y prestigio mío, al encargarme de su dirección. Hoy, al cesar y despedirme del brillante Instituto, porque S. M. el Rey (q. D. g.) me ha honrado llamándome á sus consejos, os digo: He convivido con vosotros dos años, y puedo afirmar, señores jefes, oficiales, clases y tropa, que sois, por vuestra sabia organización y por vuestras virtudes, la mayor garantía del orden social.»

El general Orozco.

Del mando de la Capitanía general de la primera región ha pasado á la Dirección general de la Guardia Civil.

Prestigioso, bueno, afable, caballeroso, unido por íntima amistad con su antecesor, su gestión será una continuación de la del general Luque, al que agradecerá, pasados unos meses, los muchos ratos que de legítimo orgullo ha de tener cuando se dé cuenta de cómo vive y se desarrolla la benemérita institución.

LADERA

## CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad. — Probados. Exquisitos.

UNA VERGUENZA

## Las conducciones de presos

Todos los días presenciamos el espectáculo. Por las calles más céntricas, dos guardias civiles á pie ó á caballo, llevan á la cárcel ó á las estaciones á un preso, que atado y con el petate al hombro, marcha delante de ellos entre la curiosidad condescendiente de los transeúntes.

El desdichado camina con la cabeza baja, sufriendo la tortura de tan inhumana exhibición de su castigo terrible. Goza por un momento del aire, del sol, de la luz, del espectáculo de la vida libre y bulliciosa de una gran ciudad indiferente á sus dolores, que no se preocupa de su desesperación ni se apesadumbra por su suerte trágica. Ve cómo pasan las gentes que van á sus negocios ó á sus placeres, que tienen hogar propio, que no se encadenaron sino á la aceptación y necesaria obligación. Y hora por dentro, y siente en su alma un odio feroz contra la sociedad, que le impone, además de la punición justa, otra suplementaria, en forma de denigrante paseo por las vías principales abiertas á los honrados y á los bandidos que supieron sorprender el Código.

Desde hace tiempo soplan vientos de reforma por el ministerio de Gracia y Justicia. Se gasta mucho dinero en escuelas de criminología, en Juntas pomposas, en memorias donde especialistas más ó menos eminentes condensan el resultado de sus viajes por el Extranjero. Las nuevas orientaciones penales son objeto de discusiones teóricamente fructuosas...

Sin embargo, como en España, más que en parte alguna, del dicho al hecho hay una distancia larguísima, las viejas y tradicionales vergüenzas continúan persiguiendo y nadie se cuida de acabar con ellas.

Y una de esas vergüenzas bochornosas, sin nombre, exponentes de una mentalidad colectiva y directora, es, sin duda, la conducción de los presos por las ciudades, no en coches celulares, como en los países civilizados y que se precian de sus adelantos, sino á pie, atados, con el petate al hombro.

El castigo no es una venganza, sino una corrección. Desde que Beccaria abrió surco en la conciencia universal con sus estudios profundos y admirables sobre los delitos y las penas, esa verdad es reconocida hasta por los más duros y retardatarios en todos los órdenes.

Si viviera doña Concepción Arenal, se levantaría indignada, piadosa y noblemente indignada, contra quienes toleran las conducciones de presos por las calles de las poblaciones.

Pedimos al nuevo Gobierno y al nuevo ministro de Gracia y Justicia y al nuevo director de Penales dispongan que el Estado adquiere los coches celulares indispensables y ponga fin á ese escándalo diario.

Ya es ocasión de que el reformismo penitenciario en realidades decorosas y permanentes...

## Las damas españolas y la paz

Apareció ya la edición mundial del libro *Las damas españolas piden la paz*, editado por nuestro colega La Monarquía. Esta edición contiene los retratos de las damas que escriben en el libro, que va prologado por los Sres. D. Jacinto Benavente, conde de Albay, D. Jacinto Octavio Picón, D. Torcuato Luca de Tena, D. Manuel Linares Rivas, D. Miguel Moya, D. Baldomero Argente y don Eduardo Cobián.

Lleva también el volumen comentarios que firman, entre otras ilustres personalidades, los Sres. Maura, conde de Romanones, Burrell, Villanueva, Besada, etc., etc.

UN CONCURSO

## REAL ACADEMIA ESPAÑOLA

En cumplimiento de lo que dispone la Fundación del Duque de Berwick y de Alba y conde de Lemos, en memoria de la excelentísima señora doña Rosario Falcó y Osorio, duquesa de Berwick y de Alba y condesa de Lemos y Siruela, para conmemorar el tercer centenario de la publicación del «*Quijote*», este Cuerpo literario abre un concurso, cuyo asunto, premio y condiciones, son los siguientes:

**Asunto.**—Vocabulario de las obras castellanas del Rey D. Alfonso el Sabio, por lo menos de las impresas.

**Premio.**—Doce mil pesetas en metálico, descontados los gastos de administración, y sin perjuicio del aumento ó disminución que tengan los intereses del capital destinado al objeto.

**Condiciones.**—El término de presentación de obras para este concurso comenzará á contarse desde el día de la inserción de la presente convocatoria en la «*Gaceta de Madrid*», y quedará cerrado el 31 de enero de 1916, á las doce de la noche, recibiendo las obras en la Secretaría de esta Corporación.

La impresión de la obra premiada correrá á cargo y quedará á beneficio del autor, al que no se entregará la totalidad del premio hasta después de impresa la obra, reteniendo entre tanto la Academia la parte de metálico que le pareciere suficiente para la impresión.

Los manuscritos no premiados se devolverán á sus respectivos dueños, quedando propiedad de la Academia el de la obra premiada.

Cada original llevará un lema, y se entregará con un pliego cerrado y sellado, que contenga la firma del autor y noticia de su residencia, y en cuyo sobre se lean el lema y el primer renglón de la obra.

Las Memorias podrán ser escritas por uno ó varios autores, pero en ningún caso se dividirá el premio entre dos ó más obras. La Secretaría admitirá las que se le entreguen con tales requisitos, y dará de cada una de ellas recibo en que se expresen su título, lema y primer renglón.

El que remita su obra por el correo designará, sin nombrarse él, la persona á quien se haya de dar el recibo.

Si antes de haberse dictado fallo acerca de las producciones presentadas á este concurso, quisiera alguno de los opositores retirar la suya, se le devolverá exhibiendo dicho recibo y acreditando, á satisfacción del secretario, ser autor de la que reclama ó persona autorizada para pedirla.

No se admitirán á este concurso más obras que las inéditas y no premiadas en otros y escritas por españoles en idioma castellano, quedando excluidos los individuos de número de esta Corporación.

Adjudicado el premio, se abrirá el pliego correspondiente y se leerá y publicará el nombre del autor.

Si por falta de mérito bastante en las obras presentadas, el concurso quedase desierto, la Academia lo anunciará oportunamente y abrirá uno nuevo por otros tres años, sin perjuicio del que anuncie en su término respectivo.

## VIDA DEPORTIVA

NOTAS VARIAS

Sociedad Deportiva obrera.

El próximo domingo celebrará esta Sociedad una excursión pedestre á San Fernando de Jarama, saliendo á las ocho en punto de la Puerta de Alcalá, pudiendo asistir á dicha excursión todos los socios que lo deseen.

Para el día 9 de enero de 1916 ha organizado una carrera ciclista de noéfitos, cuyo recorrido será de 20 kilómetros; la meta de salida y llegada se establecerá en el kilómetro 4 de la carretera de la Coruña, y la de viraje, en El Pardo.

La inscripción queda abierta en el domicilio social, Piamonte, 2, los martes, jueves y sábados, de nueve y media á once de la noche, hasta el día 7 de enero, que quedará cerrada definitivamente, siendo la cuota de inscripción 50 céntimos, reembolsables para todo corredor que tome la salida, abonándose dicha cantidad al hacer entrega del dorsal.

En Secretaría está á disposición de los corredores el reglamento que ha de regir en dicha prueba.

PEDESTRISMO

Un «match» interesante.

Una gran demostración de pedestrismo ha tenido lugar en el campo del Barcelona, luchando codo á codo durante 10 kilómetros los notables andanines Gabriel Gost, de La Poble, y Pedro Prat, de Barcelona.

De salida llevó el tren Prat, hasta la séptima vuelta, en que se adelantó Gost; pero Prat le fué constantemente á la zaga.

En la última vuelta Prat embolsó brillantemente, de una manera tan rápida, que consiguió media vuelta de ventaja, siendo ovacionado á su llegada y sacado en hombros.

El triunfo de ayer es de los que honran á tan gran corredor.

El recorrido era de 42 vueltas, ó sean 10.000 metros exactos.

Prat empleó 34 minutos y 44 segundos 3/5, y Gost, 34 m. y 50 s. 4/5.

La carrera del kilómetro.

Sobre el paseo de Gracia se ha verificado la carrera de kilómetro, prueba organizada por el Athletic S. C.

Tomaron parte 17 corredores, llegando: primero, Blanch, 2 minutos y 50 segundos; segundo, Sibila, 2 m. y 50 s. 1/5; tercero, Peña, 3 m.; cuarto, Vidal, 3 m. y 2 s. 3/5; quinto, Micerken; sexto, Lacosta; séptimo, Planell, y octavo, Casas.

NAUTICA

Copa Balcels.

En Barcelona se ha verificado la tercera prueba de la regata de yolas de mar, á cuatro remeros y timonel, Copa Balcels, organizada por el Real Club Náutico de aquella ciudad.

Llegaron: Primero, el *Alfonso XIII*, tripulación por Pohl, Campañá, Ruba, Weber; timonel, Vela; tiempo, 10 minutos y 49 segundos. Segundo, *Barcino*; tripulación, Bonet; 10 m. y 57 s. Tercero, *Manelich*; timonel, Santamaría; 11 m. y 1 s. Cuarto, *Catalunya*; timonel, Cuadrada; 12 m. y 21 s.

El *Manelich* iba delante; pero tomó mal una virada, y las demás embarcaciones se le adelantaron, entablándose una magnífica lucha entre el *Barcino* y el *Alfonso XIII*, terminando con la victoria de este último.

Copa Drecanes Palou.

También en Barcelona se ha corrido la quinta prueba de la Copa Drecanes Palou, organizada por el Club de Mar.

La regata resultó muy brillante, entablándose una lucha tenaz entre el *Filova* y *Dragonera*, seguidos muy de cerca por el *Horitzó*.

El orden de llegada fué el siguiente: *Dragonera*, del Real Club de Mar; patronas, Camps y Espiell; 40 minutos y 30 segundos. Segundo, *Filova* (Real Club de Mar); patrona, González; 40 m. y 30 s. Tercero, *Gamba*; patrón, Gasoliba; 40 m. y 52 s. Cuarto, *Horitzó*; patrón, Vila; 41 m. y 10 s. Quinto, *Jou-Jou*; patrón, Amat; 41 m. y 16 s. Sexto, *Amacana*; patrón, Ribas; 41 m. y 33 s. Séptimo, *Xaloc II*; patrón, Gurús; 42 m. y 15 s. Octavo, *Ratsa*; patrón, Quer; 42 m. y 19 s. Noveno, *Ligero*; patrón, Balat; 42 m. y 53 s.

De Almería.

Copiamos de *La Crónica Meridional*: «Los trabajos que desde julio último se vienen llevando á cabo por varios entusiastas al sport náutico para adquirir un Club flo-

tante en Almería parece que van á ser coronados por el éxito.

Según las referencias que nosotros tenemos, es casi probable que en plazo no lejano veamos en nuestra bahía un magnífico Club flotante, adquirido de Valencia, el que hasta hoy ha servido á aquel Real Club de casa oficial.

Se trata de un buque de vela, aparejado de bergantín goleta, de tres palos (hoy desarbollado), arqueado por el sistema Moorson, que tiene las dimensiones y capacidad siguientes: eslora, 39,72 metros; manga, 8,90; puntal, 4,86. Su tonelaje de total cubida es de 419,86. El casco está forrado en cobre, y todas las dependencias tienen alumbrado eléctrico.

En la actualidad la cala del buque-club, en toda su extensión de la superficie del piso, está revestida de una capa de asfalto, que permite el mejor aseo é higiene de este departamento.

El acceso á la embarcación se facilita por medio de un puente, cuyos extremos se apoyan uno, sobre el muelle, y el otro está fijo á la banda de estribor.

El mueblaje y demás efectos del buque-club son de un exquisito gusto, notándose que no se ha omitido detalle alguno.

En el salón principal se hallan instalados seis divanes de molesqui rojo, tres mesas con tableros de madera, ocho de mármol y armazón de madera, 48 sillas, dos magníficos espejos, 11 lámparas para alumbrado eléctrico y una estufa con instalación completa.

En cuanto á los efectos para secretaría, departamentos de cocina, lavabos y cuartos guardarropas son bien nutridos.

Tiene además telégrafo de banderas, bombas de achique, toldos de lona, salvavidas, anclas de seguridad, etc., etc.

El buque-club tiene en la extremidad babor de proa una abertura, por donde penetran las embarcaciones propiedad del Club.

Mucho nos congratularía que la embarcación que á la ligera hemos reseñado fuese adquirida en breve por el Real Club Almeriense, puesto que su coste no excede de 50.000 pesetas, pagaderas en cuatro plazos, que alcanzarían al 1.º de enero de 1916.»

CICLISMO

La carrera de las tres horas.

Ante público bastante numeroso se ha celebrado en la velopista Balmes la carrera de Tres horas.

A las tres y cuarto se dió la salida á seis equipos.

La carrera se efectuó á ratos á tren muy duro, intentándose frecuentes escapadas, siendo los corredores objeto de frecuentes ovaciones.

Primeros, Regnier-Bartrina, 823 vueltas (105 kilómetros, 344 metros); segundos, Rubio-Crespo, 812 vueltas; terceros, Nolla-Amengol, 816 vueltas; cuartos, Marqués-Gargallo, 813 vueltas; quintos, Villanueva-García, 799 vueltas; y sextos, Richard-Gras, 795 vueltas.

Las primas fueron ganadas: la primera, por Crespo; segunda, Regnier; tercera, Rubio; cuarta, Regnier; quinta, Regnier; sexta, Regnier; séptima, Rubio; octava, Regnier; y novena, Crespo.

El Jurado estaba compuesto por los señores Borrás, Iofre y Moré, habiendo corrido la organización de la carrera á cargo de la Agrupación Petit-Munich, la que mereció un aplauso, lo mismo que los vencedores.

Copa de Navidad.

En la carrera de entrenamiento para la Copa de Navidad, verificada entre socios del Barcelona sobre una distancia de 200 metros y un viraje, llegó primero Berdemas; segundo, Vila; tercero, Suqué; cuarto, Canals, y quinto, Casas.

ESGRIMA

Real Asociación de Esgrima de Barcelona.

La Real Asociación de Esgrima de Barcelona ha celebrado sesión anual reglamentaria bajo la presidencia del comandante Sr. Franco, durante la cual el Sr. Testor dió lectura á la Memoria reglamentaria, la que fué aprobada con el beneplácito general, lo propio que las cuentas, á las que dió lectura el tesorero D. Mariano Llorens, y que también fueron aprobadas.

A propuesta del Sr. Torres Gener se acordó un voto de gracias para la Junta saliente.

A continuación se procedió á la elección de cargos, proclamándose presidente al comandante Sr. Franco; vicepresidente, D. Mario Llorens; secretario, D. José María de Bruguera; tesorero, D. Jacinto Mas; vocales, D. Francisco de Moxó, D. Alfonso Ardura, D. Pablo Codorniu, D. Federico Testor, don Francisco Torres Gener.

Se convino en suspender durante tres meses la cuota de entrada.

Antes de ponerse término á la sesión, el Sr. Torres Gener, con su proverbial esplanadidad, ofreció á la Sociedad una Copa para ser disputada á espada de combate en las condiciones y fecha que la Junta acordará oportunamente.

FOOT BALL

De Tánger.

Prosiguiendo la Federación Internacional de Foot-ball Association de Tánger en su tarea de organizar y favorecer este deporte en dicha ciudad, ha tomado, entre otros importantes acuerdos, el de celebrar un campeonato anual, para el que cuenta con sobrados elementos deportivos, y al que es de esperar presten su apoyo todas las autoridades y elementos de valía que conocen la gran transcendencia de la misión educativa de este popular deporte.

A continuación transcribimos las condiciones de este campeonato:

Reglamento para el campeonato 1915-1916.

Artículo 1.º Organizado por la Federación de Clubs de Foot-ball Association, de acuerdo con lo dispuesto en sus estatutos, se dis-

partará el campeonato de Tánger de la actual temporada.

Art. 2.º Podrán tomar parte en el campeonato todas las Sociedades federadas y aquellas que se inscriban a la Federación en los cinco días siguientes a la fecha en que se publique este reglamento.

Art. 3.º Cada Sociedad sólo podrá presentar un team, cuyos componentes habrán de ser residentes en Tánger y socios de la misma con una anterioridad de quince días al de la inscripción.

Art. 4.º Las inscripciones para el campeonato deberán ser dirigidas al secretario de la Federación, acompañadas de relación de los once jugadores y tres suplentes que habrán de representar a la Sociedad inscripta.

Art. 5.º Ningún jugador podrá ser presentado por dos Sociedades distintas. Si, empezado el campeonato, un jugador dejara de pertenecer a un Club y deseara inscribirse en otro, pasará petición a la Federación, la cual examinará las causas y resolverá sobre el caso.

Art. 6.º El derecho de inscripción en el campeonato será de cinco pesetas por Sociedad.

Art. 7.º El campeonato se jugará por eliminatorias, con sorteo, dos ceros excluyen, y sin empates.

Art. 8.º Se concederá al equipo vencedor el título de campeón de Tánger para 1916 y once medallas.

Art. 9.º La Federación concederá además una Copa, que quedará propiedad de la Sociedad que la gane durante dos años consecutivos ó tres alternos.

Art. 10. Comenzará este campeonato el 9 del próximo enero, y se jugarán los partidos con referidos de la Federación y en los días y campos que la misma señale.

Las inscripciones quedarán cerradas el 31 de diciembre actual.

Abrigos piel Abrigos felpa Abrigos terciopelo Abrigos pelo Rebajas importantes en todas las clases. Hernández.--Montera, 33.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for 'FONDOS PUBLICOS' and 'BANCOS Y SOCIEDADES'. Columns include 'Dia 16' and 'Dia 17'. Rows list various bonds and bank shares with their respective values.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA ROSARIO»

Zarzuela.— Los Sres. Lepina y Tedeschi presentaron ayer tarde al público de la Zarzuela otra producción de Sabatino López, alentados sin duda por la excelente acogida que hubo de obtener durante la temporada anterior Una buena muchacha, esa excelente comedia del notable autor italiano, estrenada por la misma compañía del Sr. García Ortega.

Los espectadores madrileños, que conocían también, gracias a la insigne Margarita Xirgu, El tercer marido, del propio Sabatino López, no podían extrañar los merecimientos que iba mostrando el desarrollo de la comedia, especialmente en sus dos primeros actos, admirables de observación y justísimos de técnica. La Rosario, sin embargo, se refiere únicamente a cierto episodio sentimental de una pecadora, acaso de su único y último episodio. El comediógrafo expone de paso la influencia que la maternidad ha de adquirir en el carácter y en las determinaciones de la protagonista, junto con el conflicto presentado por el fruto de unos amores no legalizados.

Esto último es simplemente un esbozo, en efecto, porque lo interesante es el carácter y la elusión cordial de Rosario, debatiéndose con el egoísmo masculino de su amante y con la frívola indiferencia del medio en que se mueve.

Se trata de una obra de matizaciones y de comprensiones muy sutiles, por tanto, extraladas de las verdaderas canteras del corazón, aparentemente tan contradictorias y movilizadas, y fue ciertamente un triunfo para Josepina Nestosa conseguir un reflejo aproximado de los notables cambiantes ofrecidos por esta Rosario de Sabatino López. Muy justo; a su vez, el Sr. Gatuellas, encargado de un papel tan variable en lo externo como consecuente en el fondo, y el Sr. Calle, en un notabilísimo tipo, sereno y desencantado, habían de prestar a la obra el alcance artístico que reclamaba.

Y el público, reconociendo los valores de la comedia y el esfuerzo de los intérpretes, aprobó unánime, aplaudiendo con calor al final de todos los actos.

X. X.

ACTIVIDADES

Español.—El próximo domingo se representará tarde y noche la preciosa comedia nueva de gran éxito, de D. Pedro Muñoz Seca, El roble de la Jarosa, que tan admirable interpretación obtiene, y en la que tan señaladamente se distingue Carmen Cobeña, terminando el espectáculo con el aplaudidísimo monólogo de los Sres. Alvarez Quintero, Chiquita y bonita, interpretado por Amalia Isaura.

La función de noche se dará, según costumbre establecida, a precios populares.

Prosiguen activamente los ensayos de la magia de los Sres. Paso y Abati, El velón de Lucena, que se estrenará el viernes 24, a las cinco de la tarde, y que será puesta en escena con gran espectáculo. De la obra tenemos las mejores noticias.

Lara.—El sábado, a las seis y media, en sección doble, vermouth de moda, La revolución desde abajo (dos actos) y El kilométrico.

El domingo, a las cuatro y media, doble, Fantasmas (dos actos); a las seis y media (doble especial), estreno de la comedia en tres actos El amo, y a las diez y media (doble especial), Fantasmas (dos actos) y Una buena vara.

Apolo.—El sábado, a las seis (doble), cuarta representación de la fantástica nueva en tres actos, divididos en once cuadros, de gran espectáculo, ¡Hijo del Sol!

El domingo por la tarde, dos secciones, la primera, a las cuatro (doble), la fantástica nueva, en tres actos, divididos en once cuadros, ¡Hijo del Sol!, y la segunda, a las seis y cuarto (especial), la ópera en dos actos y cuarto, gran éxito de esta compañía.

Todas las noches, a las diez y cuarto y once y tres cuartos (sencillos), se representarán las obras nuevas de extraordinario éxito El nido del principal y Diana casadora ó Pena de muerte al amor.

Cómico.—El sábado, en la sección vermouth, a las seis de la tarde, se verificará en este teatro el estreno de la obra de Pascuas, en dos actos, original de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulada La perla amarilla, desempeñada por las señoras y señoritas Prado, Sánchez Imáz, Castellanos, Aguilera (M.), Medero, Melchor, Román, Aguilera (P.) y Ortiz, y los Sres. Chicote, Ripoll, Castro, Aguirre, Soler, Delgado, Ponzano, Ortiz, Morales, Peinado y Bastián.

Por la noche, a las diez y cuarto, se representará la fantasía en un acto El gusto de luz, y la farsa cómica en dos actos, extraordinario éxito de risa, original de Carlos Arniches, La casa de Quirós.

Pírc.—Ayer jueves se confirmó el cañuroso éxito de El niño de Pedrin, de los Sres. Dicenta, música del maestro Jimeno. Hoy se repite este hermoso drama lírico a las diez.

Mañana sábado, a las seis de la tarde, se estrenará Ganarse la maza, zarzuela de costumbres riojanas, de D. Florencio Bello, música del maestro Francés.

Infanta Isabel.—El domingo por la tarde, dos grandes secciones: a las cuatro, El cardenal, y a las seis y cuarto, la graciosísima comedia El gran tacaño.

Cervantes.—El domingo, a las cuatro y media, en función entera, se representará la aplaudida comedia en dos actos El Pajarito y el graciosísimo juguete cómico en dos actos y varias películas titulado Trampa y cartón.

Por la noche, a las diez y media, en sección doble, se representará la hermosa comedia en dos actos, de Linares Rivas, Camino adelante.

El próximo martes 21, en la sección ver-

mouth de las seis y media, tendrá efecto en este favorecido teatro el estreno del juguete cómico en tres actos, original de los señores García Alvarez y Muñoz Seca, titulado La fresquera de Lafuente.

DICE EL PRESIDENTE

El conde de Romanones concurre esta mañana a su despacho oficial, recibiendo la visita del ministro de Instrucción pública, de algunas Comisiones y de los periodistas.

Dijo a éstos que había salido ya de la cuestión de los nombramientos para altos cargos, habiéndole satisfecho mucho la buena impresión que han causado los últimos nombramientos hechos.

Esta tarde, a las cinco, anunció que se celebraría Consejo de ministros, para continuar ocupándose de problemas de orden económico, que por su urgencia se impone acometer sin pérdida de tiempo, dedicando a ellos toda preferencia, porque la situación que en nuestra nación se ha creado, como consecuencia del conflicto exterior, es de esas que no permiten ningún género de retrasos y exigen, por parte de todos, la aplicación de los mayores esfuerzos.

Mañana llegará el Rey por la tarde al castillo de Mudela, y al día siguiente por la mañana se le unirá el conde de Romanones.

Este regresará a Madrid probablemente el lunes.

El Presidente del Consejo, después de esas visitas a que antes aludimos, fué a Palacio a cumplimentar a la Reina doña Victoria.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

Presidida por el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, da principio la sesión de hoy, a las once de la mañana.

Ampliación de crédito.

El Ayuntamiento queda enterado de una comunicación del Gobierno civil, autorizando una ampliación de crédito de 50.000 pesetas, para atender al pago del personal obrero eventual del Ensanche.

El contingente provincial.

Se aprueba una moción de la Alcaldía, proponiendo se establezca recurso contra la cantidad que se asigna al Ayuntamiento por contingente provincial.

Beneficencia municipal.

A petición del Sr. Lorente, hace algunas aclaraciones el Sr. Saiz Herráiz, y es aprobado el reglamento del servicio antidiférico.

Después de alguna discusión y aprobarse varias enmiendas, es aprobado el reglamento de la Institución municipal de Puericultura.

Oficina de Colocación y Fondo del paro.

Se pone a discusión un dictamen de la Comisión de Reformas Sociales, proponiendo la aprobación del proyecto de Oficina de Colocación y Fondo del paro.

Intervienen en el debate varios señores concejales, proponiendo enmiendas, muchas de las cuales son aceptadas.

Aprobado el reglamento de la Oficina de Colocación, se suspende la sesión, que continuará el lunes a las diez y media.

Amortización de Deuda.

En el 66 sorteo celebrado en el Ayuntamiento para la amortización de la Deuda del Ensanche, han resultado agraciados los siguientes números:

Primera zona.—65, 168, 258, 351, 508, 783, 888, 993, 1.157, 1.630, 1.737, 1.778, 1.801, 1.991, 2.019, 2.091, 2.170, 2.226, 2.262, 2.705, 2.857, 3.030, 3.094, 3.110, 3.122, 3.168, 3.293, 3.457, 3.511, 3.657, 3.709, 4.445, 4.477, 4.597, 4.773, 4.793, 4.837, 4.950, 4.989, 5.224, 5.314, 5.354, 5.392, 5.413, 5.453, 5.547, 5.593, 5.603 y 5.675.

Segunda zona.—477, 762, 809, 839, 898, 990, 1.076, 1.182, 1.233, 1.358, 1.461, 1.494, 1.546, 1.574, 1.593, 1.627, 1.690, 1.710, 1.791, 1.880, 1.993, 2.021, 2.182, 2.217, 2.380, 2.399, 2.407, 2.412, 2.413, 2.994, 3.004, 3.006, 3.029, 3.500, 3.614, 3.706, 3.793, 3.837, 3.895, 3.907, 3.986, 4.024, 4.529, 4.904, 4.923, 5.043, 5.050, 5.185, 5.243, 5.439, 5.451, 5.593, 6.063, 6.399, 6.584, 6.638 y 6.684.

Tercera zona.—486, 498, 543, 556, 668, 732, 910, 1.067, 1.146, 1.161, 1.404, 1.672, 1.845, 1.894, 1.979, 2.034, 2.283, 2.397, 2.340, 2.401, 2.427, 2.434, 2.595, 2.758 y 2.902.

COLONIZACION INTERIOR

La Junta central acaba de publicar una Memoria en la que consigna los resultados obtenidos por la ley de Colonización interior. En siete años de vigencia, funcionan ya cuatro colonias agrícolas: Els Plans (Alicante), El Puerto (Jaén), Villena (Alicante) y Algaída (Cádiz), que dan sustento a cerca de 300 familias pobres, y se han instalado, para funcionar muy en breve, otras cuatro: Cañamero, en Cáceres; Cerrillo Verde, Madrid; Carracedo, León, y Caulina, Jerez de la Frontera, que podrán sustentar otras 500 familias, convertidas por la eficacia de esta ley en laboradoras de una pequeña propiedad, cuyo producto medio por hectárea oscila entre 1.500 y 2.000 pesetas.

El producto medio por hectárea en las tierras colonizadas de Prusia se calcula en 80 marcos; en las de Suecia, en 65 coronas; en las de Austria-Hungría, de 70 a 90 florines; en las de Italia, de 40 a 75 liras. Comparémoslo con las 1.500 pesetas, que es el producto mínimo en las de España, y se juzgará de la transcendencia de nuestra colonización interior.

También da la Memoria cifras docentísimas sobre lo gastado en las principales naciones y lo que se ha invertido en la nuestra, para deducir hechos como éste: Alemania, desde la ley Bismarck de 1886, lleva invertidos en colonización interior unos «mil quinientos millones de marcos» para sacar anualmente por hectárea un producto medio de 80 marcos, mientras que España, que en los siete

años de colonización apenas invirtió «un millón de pesetas», obtiene anualmente un rendimiento de mil quinientas a dos mil pesetas por hectárea.

La Junta llama la atención del Gobierno y del país sobre la urgencia, verdaderamente nacional, de que se apruebe el nuevo proyecto de ley pendiente de las Cortes, el cual autoriza a la misma para que lleve a cabo la obra de colonización interior en forma semejante a la de Alemania, Italia, Dinamarca y otras naciones que van en este asunto a la vanguardia de todos los países.

GRAN MUNDO

Ha sido pedida la mano de la linda señorita Mercedes Martorell y Tellez Girón, hija de la duquesa viuda de Almenara Alta, para el distinguido diputado a Cortes D. Gabriel Squella Rossifol.

La boda se celebrará en la primavera.

El marqués de Alcedo ha salido de Biarritz para Roma, donde pasará el invierno.

Se encuentra en la corte desde hace unos días el nuevo agregado naval de la Embajada de Francia monsieur de Roussy.

Resultó muy selecta la reunión de tarde, ayer en el Ritz; muchas muchachas aristocráticas de las más lindas evolucionaron en el salón de baile, a los acordes de la excelente orquesta.

Figuraban entre ellas la gentil Srta. María Jordán de Urries, hija de los marqueses de San Vicente, y Veilla de Elro, que tras de largo luto vuelve a frecuentar las reuniones de sociedad.

La bella marquesa de Mohernando, que regresó anteaayer de San Sebastián, véase entre las parejas que bailaban, así como las señoritas de Icaza, Crescente, Argudín, Sanchó, Mata, Thiebaut, Milla, Parsich, Huellín, etcétera.

—Ha sido recibida con gran satisfacción en la sociedad la noticia de las felices gestiones del empresario del teatro Real, que se han publicado en los periódicos, que anuncian el contrato de artistas apreciados en tan alto grado por el público madrileño y que auguran una brillante temporada para el Regio Coliseo.

MADRIZZY.

LUTOS

para el momento. Gran surtido en vestidos, abrigos, blusas y faldas sneltas. LA VILLA DE PARIS.—ATOCHA, 67.

LOS MAESTROS DE MADRID

FIESTA DEL NIÑO DESCALZO

La Asociación de Maestros de Madrid, que conoce por experiencia las verdaderas necesidades del pueblo, ha acordado aprovechar las vacaciones de Navidad para establecer la fiesta del «Niño descalzo».

La Comisión encargada de realizar la idea caritativa ha empezado sus gestiones por el alcalde, y el Sr. Ruiz Jiménez, amigo y defensor de los maestros, amante de los niños y entusiasta de las ideas que, como ésta, llevan dentro nobles fines educadores, ha acogido con tanto entusiasmo la iniciativa, que puede decirse que el pensamiento de los maestros ya es suyo.

Se proponen los organizadores que la fiesta, a la vez que de solidaridad fraternal entre niños pobres y ricos, sea de efusiva relación entre futuros gobernantes y gobernados, por lo cual solicitarán el honor de que la presida SS. AA. RR. el Príncipe de Asturias y sus augustos hermanos.

La Comisión ejecutiva ha dispuesto: 1.º Abrir una suscripción entre los maestros de las escuelas nacionales de esta corte. 2.º Invitar a cada uno de éstos a que en su respectiva escuela inicie otra suscripción entre los niños pupilantes.

3.º Solicitar la cooperación del Ayuntamiento, Diputación provincial, Universidad Central, Institutos de San Isidro y Cardenal Cisneros, Escuela de Estudios superiores del Magisterio, Escuelas Normales de Maestras y Maestros, Residencia de estudiantes, Casino de Madrid, Gran Peña, Nuevo Club, Centro de Hijos de Madrid, Círculos Mercantil y de Bellas Artes, Sociedad de Autores y demás Asociaciones y particulares que quieran contribuir a la hermosa obra de calzar a los niños pobres cuando los ricos se descalzan para recibir alegres la ofrenda de los Reyes.

4.º Pedir, como señaladísima merced, la ayuda de la Prensa, y especialmente la de los brillantes cronistas que podrán llevar al ánimo de los poderosos la convicción de que esta obra educadora de solidaridad infantil es transcendental.

5.º Señalar como puntos donde se recaudarán los donativos la librería de Hernández, Arenal, 11; de Antonio Pérez, Bolsa, 12, y de Romo, Alcalá, 5; publicando las listas de donantes en la Prensa diaria.

La suscripción se cerrará el 29 del actual, por ser necesario conocer el resultado para la buena distribución.

Los maestros esperan mucho del generoso pueblo madrileño, que derrocha anualmente en esfuerzos individuales de caridad lo que podría ser hermosa obra de solidaridad social.

ERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

El general Jordana.

En el expreso de Andalucía llegó esta mañana el alto comisario y general en jefe de nuestro ejército en Marruecos, general Jordana, acompañado de su hijo el teniente coronel de Estado Mayor D. Francisco Gómez Souza.

Esperaban en la estación al alto comisario el general subsecretario con sus ayudantes, en representación del ministro; los generales Fernández Llanos y Prestamero, coronel de Infantería Sr. Montero, teniente coronel Molins, comandante Prast y varios jefes y oficiales.

El general Jordana marchó desde la estación al Hotel Palace, donde se hospeda.

De once de la mañana a una de la tarde ha estado conferenciando con el ministro de la Guerra, general Luque. Mañana celebrará con el ministro de Estado y el de la Guerra la primera conferencia.

Permanecerá el general Jordana en esta corte cuatro ó cinco días.

Cruces.

Concedióse permuta de dos cruces rojas del Mérito Militar, por la de María Cristina, al capitán D. Antonio Sánchez-Cir y Agüero.

Profesorado.

Se anunciará un concurso para cubrir una vacante de primer teniente, profesor en el Colegio de Guardias Jóvenes (sección Duques de Ahumada).

Vuelta a activo.

Concedióse la vuelta al servicio activo al capitán D. José Mubigan y García-Loygorri.

Excedente.

Se dispuso quede excedente el auditor de división D. Eduardo Rivadulla y Sánchez por haber cesado de gobernador civil de la provincia de Valladolid.

ASUNTOS DE MARINA

Licencia.

Concedióse licencia para el extranjero al teniente de navío D. Alvaro Espinosa de los Monteros.

Contramaestre de puerto.

Quedó sin efecto el destino a Santa Cruz de Tenerife del contramaestre de puerto don Manuel Valle, destinándose a dicha provincia el de igual empleo D. Francisco Pareja.

Cuerpo de Sanidad.

Nombróse jefe de los Servicios Sanitarios y director del Hospital de Cartagena al subinspector de primera D. Federico Montalbo. Se dispuso que el subinspector de segunda D. Juan Navarro quede en esta corte para eventualidades.

Continúan en las situaciones de supernumerario y excedente, respectivamente, los médicos mayores D. Jesús López y D. Alfonso Cerdeira.

Se dispuso que continúe embarcado en la «Nautilus» el primer médico D. Luis Arnallo.

Causa baja por retiro el médico mayor D. Enrique Mateo Barcones.

Nombróse secretario de la Jefatura de Servicios Sanitarios al médico mayor D. Nicolás Rubio-Argüelles.

Se retira del servicio, por edad, el subayudante de primera de Sanidad D. Adolfo Baeza.

Movimiento de buques.

Salió de Ceuta para Algeciras, donde fondeó, el «Lauria».

Fondeó en los caños del Arsenal de la Carraca el «Vasco Núñez de Balboa».

Ha quedado en seco, sin novedad, en el Arsenal de Cartagena, el torpedero núm. 13.

Fondeó en Cádiz el «Recalde».

Crema Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

TELEGRAFOS

Día 16 de diciembre de 1915.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Milagros Malaber, paseo de Colón, 24, hotel; Albertico, sin señas; Soler y Castellana, Carmen, 31; Gabriel Pinto, Peligros, 1; Madrid, sin señas; Juan Zorrilla, sin señas; Vicente Velasco, sin señas; Miguel Sánchez de Castro, sin señas; Hulleras, sin señas; Indumo, sin señas; Norberto Jiménez, paseo de Martínez Campos, 2, casa de la María; Anibal Ogea de Cabo, sin señas; Concha Rodríguez, Alcalá, 51; Carlos Barquero, Mesón de Paredes, 26; Emilio Zaragoza, Libertad, 9, tercero; Victoriano Gómez, Maldonado, 1, segundo; Mariano Blanco, Príncipe de Vergara, 46; Miguel Rodríguez, Fuente-rreal, 56, principal; Pedro Román, Mesón de Paredes, 26; Pedro Buraya, plaza de Nicolás Salmerón, 7; Jorge Bertaud, sin señas.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Ha aparecido el quinto volumen de Las memorias de un hombre de acción

LOS RECURSOS DE LA ASTURIA Aventuras extraordinarias del conspirador Aviraneta. En todas las librerías a 3,50 ptas.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, con ocasión de las próximas Pascuas, establecerá en las estaciones de Atocha y Norte un servicio urgente de transportes durante quince días, y a partir del próximo día 20, para todas las expediciones FACTURADAS A DOMICILIO, al sólo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, bien sea por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Se recomienda, por lo tanto, la FACTURACION A DOMICILIO para que las mercancías lleguen con más prontitud a poder del consignatario.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, Pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduado a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

LA INDIA, MONTERA, 12

CASA DE MODA

Mundo eclesiástico

Ayer ha terminado la muy solemne novena que á Nuestra Señora de la Concepción ha venido celebrándose en la parroquia de la Alameda (cripta). Dicha parroquia, en unión de la muy numerosa Congregación de las Hijas de María, ha realizado unos cultos muy piadosos, tomando parte en el coro muchachas y muy distinguidas señoras de la expirada Congregación.

El muy ilustrado cura párroco, Sr. Sedeño de Oro, ha pronunciado notables pláticas, que fueron escuchadas por numerosos fieles.

También han terminado ayer las novenas á la excelsa Patrona de España en la parroquia de la Concepción, en la cual todas las tardes ha cantado con su oratoria el magistral de la santa iglesia catedral de Madrid, D. Enrique Vázquez Camarasa; en la iglesia de San Pedro, en que ha predicado todas las tardes el padre Loscos, y hoy por la mañana el auditor de la Rota Sr. López Anaya; en la parroquia de San Sebastián, cuya novena ha sido muy solemne, y, por último, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Dolores, en que ha predicado excelentes sermones el padre Rabasa.

—Dice un importante semanario católico: «Comunican de Teruel que en el Hospital de la Asunción de Nuestra Señora se ha desarrollado un hecho que puede calificarse de prodigioso.

Entre las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paul que prestan servicio en aquel benéfico establecimiento se encuentra una hermana llamada sor Librada, que desde hace más de veinte años padecía una parálisis de las extremidades inferiores, que la tenía imposibilitada de todo movimiento.

Hace pocos días se celebró en la capilla del mencionado hospital una función religiosa con motivo de la bendición de una imagen de la Medalla Milagrosa, y sor Librada, que, como de costumbre, recibió en el lecho la Sagrada Comunión, quiso trasladarse á la capilla, auxiliada por sus muletas, cuando repentinamente recobró su primitiva agilidad, lanzando lejos de sí las muletas y corriendo, presturosa, á abrazar á la anciana madre superiora, llorando ambas de júbilo.

El médico del establecimiento ha declarado que el caso se halla fuera de los límites de alcance de la ciencia.»

ZENITRAM.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes: 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos

pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid..... 18 pesetas. Provincias y Portugal. 20 » América y Océano. 20 » Unión Postal. 35 »

Los pagos pueden hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 103, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

Federación Gremial Española

Gestiones.

El Comité directivo de la Federación gremial española, de que es presidente D. Alejandro Fernández Moreno y secretario don José Ayats Surribas, ha visitado ayer al ministro de Marina.

Pidióse se cumpliera la ley de Escuadra en lo relativo al arsenal de la Carraca, pues la situación económica de las clases obreras de Cádiz y San Fernando, y como consecuencia de las comerciales de dichas ciudades, es altamente crítica.

Preguntóse si era cierto que iba á ser despedida, no sólo la maestraza eventual, sino también la permanente, con lo que quedarían en la miseria cuatrocientas familias.

El ministro contestó á lo primero que la ley de Escuadra sería cumplida, y respecto á lo segundo, que la maestraza permanente no sería despedida, como se decía.

La eventual, sí, porque ya han terminado los trabajos para los cuales fué llamada y contratada.

Hoy, el Comité ha visitado al ministro de Gracia y Justicia.

Dijo que la Federación, como tal, y diversas entidades de la misma tienen presentadas dos instancias en el ministerio.

En una de ellas se solicita sea regulado el contrato de arrendamiento en lo que se refiere á los alquileres de locales destinados al ejercicio de la industria y el comercio.

En la segunda, que se declara comprendidos en el párrafo primero del art. 548 del Código penal á aquellos que dejan á deber en hoteles, fondas y casas de huéspedes las cantidades en que ajustaron su manutención y alojamiento.

El ministro prometió estudiar ambas instancias y resolverlas satisfactoriamente.

Mañana por la tarde visitará el Comité al Sr. Urzaiz para hablarle de la cuestión de las subsistencias.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Manila participa la defunción del súbdito español Domingo Bello Gómez, ocurrida el día 17 de octubre último en aquella capital, era natural de Granada, hijo de Angel y de Lucia.

El de España en Saint Nazaire participa la defunción de los súbditos españoles: «Patrio Gallo García, natural de Orbajena-Riopico, provincia de Burgos, de treinta y ocho años de edad, hijo de José y de Andrea, casado, tripulante del vapor noruego Pigaro, fogonero de dicho vapor y cuyo fallecimiento ocurrió el 26 de septiembre último en el hospital.

Ramón Fortón Sanz, natural de Lérida, soltero, de veinticinco años de edad, ocurrida en aquella ciudad el 16 de noviembre último.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección, pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, desde las dos á las cinco de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 18 de diciembre de 1915. Montepío Militar, de la H á M. Jubilados. Tenientes. Marina.

Día 19. Cruceros (de las diez á las doce de la mañana).

Día 20. Montepío Militar, de la N á R. Idem Civil, de la A á C. Sargentos. Plana Mayor de tropa. Cesantes. Excedentes. Remuneratorios. Secuestros y cabos.

Día 21. Montepío Militar, de la S á Z. Idem Civil, de la D á G. Soldados.

Día 22. Montepío Militar, de la A á C. Idem Civil,

de la H á M. Coroneles. Tenientes coroneles. Comandantes.

Día 23. Montepío Militar, de la D á G. Idem Civil, de la N á Z. Plana Mayor de jefes. Capitanes.

Días 24 y 26. Altas. Extranjero. Supervivencias sin distinción.

Día 3 de enero de 1916. Retenciones.

AGUA DE SOLARES

INSUSTITUIBLE COMO AGUA DE MESA

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Ministerio de Hacienda, Alcalá, 7 y 9, de nueve á catorce.

Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 106, de seis á catorce, y los domingos de nueve á doce.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho á catorce.

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de once á dos. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Museo de Ciencias Naturales, Paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho á trece.

Jardín Botánico, plaza de Murillo, de once á trece.

Museo de Reproducciones Artísticas, Alfonso XII, 52, de nueve á doce y de quince á diez y siete.

Sociedad Económica Matritense, plaza de la Villa, 2, de quince á diez y siete.

Biblioteca Nacional, Paseo de Recoletos, 20, de nueve á diez y ocho, y los domingos, de diez á trece.

Talleres de la Escuela Industrial, Embajadores, 68, de ocho á catorce.

Real Academia Española, Felipe IV, 2, de nueve á quince.

Real Academia de la Historia, León, 21, de doce á diez y siete.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho á catorce.

Escuela de Arquitectura, Estudios, 1, de ocho á doce y de catorce á diez y seis.

NOTICIAS GENERALES

Centro de Instrucción Comercial.—El señor inspector de estudios D. Juan Rodrigo García dará en este Centro hoy viernes, á las diez de la noche, una conferencia, primera de la serie de vulgarización de estudios comerciales, que versará sobre el interesante tema «Imperio comercial de la raza púnica y política comercial de Cartago», á la que podrán concurrir los señores socios y señoras que les acompañen.

No es posible toser con Jarabe Oriva.

Asamblea de Productores de especialidades farmacéuticas.—Muy concurrida estuvo la sesión inaugural asistieron numerosas personalidades de gran relieve, tanto de provincias como de Madrid.

El presidente, doctor Bustos, después de saludar á los asambleístas, leyó un trabajo, síntesis de la idea que encarna la naciente Asociación, que fué muy aplaudido por los concurrentes.

Acto seguido se dió cuenta de numerosas adhesiones de profesores de provincias, y se constituyó la Mesa de discusión por la Junta interina y dos asambleístas de provincias, fijando la hora de las tres y media de la tarde para las sesiones sucesivas.

Pasta dentífrica Oriva. Tubo, 1 peseta.

Centro del Ejército y de la Armada.—En la elección verificada el día 15 del actual para la renovación de los cargos que han de quedar vacantes en la de gobierno el año próximo, han sido proclamados, por mayoría de votos, los señores siguientes:

Secretario general, coronel de Infantería D. Antonio Cavanna y Sanz.

Bibliotecario, capitán de la Guardia Civil D. Miguel Gistau Ferrando.

Tesoroero, comandante de Infantería don Eduardo López Martínez.

Vocales: capitán de Infantería D. Lucas Fernández González, comandante de Artillería D. Manuel González Longoria de la Vega y teniente coronel de Infantería, retirado, D. Ciriaco Ruiz Balbás.

El presidente de la Diputación Provincial de Madrid, Sr. Díaz Agero, obsequiará mañana en Lhardy con un banquete á sus compañeros de Corporación y al alto personal del expresado Centro provincial.

LA SUBASTA DE CUADROS DE PELIGROS, 7, se está efectuando; recomendamos la visiten.

Nuestro querido compañero el distinguido redactor de El Imparcial D. Felipe Sánchez Calvo, sufre en los actuales momentos el terrible dolor de haber visto morir á su anciana madre doña María Calvo Sopena.

En trances como éste, las frases de consuelo huelgan, porque nunca cumplen el piadoso fin con que se expresan, y por ello nos limitamos á decir al querido compañero que compartimos con él su justificado dolor.

En el Oratorio del Olivar, de esta corte, se ha celebrado el funeral en sufragio del alma de doña María Guadalupe Flores Vallés, que falleció en la villa de Valdarachas el 4 del corriente mes.

Al acto religioso asistió distinguida concurrencia, entre la cual se hallaba la señora condesa de Romanones.

Con tal motivo, reiteramos el pésame á nuestro particular amigo D. Enrique Flores Vallés, á su esposa doña Margarita López, hermano y hermana política, respectivamente, de la finada, y á toda la demás familia.

Juventud Nacionalista Ibérica.—Esta Juventud celebrará junta central el día 17 de los

corrientes, á las siete de la tarde, en su Circolo, Peralta, 6, primero derecha.

La entrada es pública.

Ateneo de Madrid.—El sábado 18, á las siete de la tarde, D. José Molero Rojas dará lectura de algunos párrafos de su libro, próximo á publicarse, titulado El romancero del Gran Capitán.

Por la señora viuda del general Ortega y para su hijo D. Pedro, oficial de Infantería, alumno de la Escuela Superior de Guerra, ha sido pedida la mano de la muy encantadora señorita María de Lezcano y Ximénez.

En los días 20, 21 y 22 del actual se satisfarán en la Delegación de Hacienda las rentas de las cargas de justicia.

ESTADO DEL TIEMPO

Según registrándose copiosas nevadas en las regiones del centro y lluvias en toda la Península, marcando el pluviómetro hasta 48 milímetros por metro cuadrado en el extremo Mediodi. El barómetro sigue en baja. El viento sopla con débil fuerza de los cuadrantes del Sur y el mar se halla agitado en la costa cantábrica y litoral balear.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvias en milis. Rows include Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Orens, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Odiés, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión..... Máxima, 694 mils. (6 m.) Mínima, 693 (3 t.) Dirección, NE. Viento..... Recorrido, 123 km. Máxima al sol, 8. Temperatura..... Máxima, 9. Mínima, 0. Humedad relativa..... Máxima, 100. Mínima, 88.

ALCANCE POLITICO

En Gobernación carecían anoche de noticias que confirmen las particulares referencias que S. M. anticipó el regreso á Madrid.

Según informes oficiales, en Torrenueva (Ciudad Real) han sido robadas de la Caja del Pósito 11.236 pesetas.

En Ciguela (Soria) ha sido robada la Caja del Ayuntamiento.

Como presuntos autores fueron detenidos el maestro de escuela y el secretario del Municipio; este último se ha suicidado.

Es seguro el nombramiento del Sr. Baeza (D. R.) para subinspector general de Hacienda.

El señor conde de Romanones, encontrándose ayer más aliviado, abandonó por la tarde su domicilio, dirigiéndose á la Presidencia, en donde permaneció hasta la hora de cenar.

Celebró una detenida conferencia el señor Presidente del Consejo con los señores ministros de Estado y Hacienda, ocupándose de importantes cuestiones que afectan á nuestra vida económica y en las que influye notablemente la situación exterior.

Dichas cuestiones no sólo merecen una atención preferentísima, sino que, además, exigen soluciones urgentes.

No las descuida por un momento, comprendiendo su importancia el señor conde de Romanones.

No son ajenas á aquéllas la exportación de productos nuestros y la importación de artículos del exterior, necesarios para nuestra industria y para la agricultura.

En cuanto á las exportaciones, bastará decir que el Gobierno dedica su atención á la de naranja; por constituir una riqueza de la región de Levante; pero tropieza con dificultades grandes, impuestas por las circunstancias.

porque éste no puede utilizarse por no tener las líneas francesas la misma anchura de vía que las nuestras.

La industria corchotaponera también necesita exportar sus productos, y no estará de más consignar que el mercado principal lo tiene en Austria y Alemania.

Si esa exportación no se facilita, se crea á dicha industria una situación que tendría como consecuencia el paro de muchos millares de obreros.

Y como estos casos, podrían citarse otros parecidos.

En lo que respecta al problema de la importación, para nadie es un secreto que nuestra agricultura necesita de semillas que no se tienen en España, como ocurre con la remolacha, y que nuestra industria exige artículos para su funcionamiento, como otras materias que hay que importarse; es decir, que la nación española tiene que sentir las consecuencias de la anomalía exterior y que podrá llegar un día, si esto se prolonga por mucho tiempo, en que se cree aquí una situación difícil, que es precisamente lo que el anterior Gobierno y el actual han procurado y procuran por todos los medios evitar, realizando para ello una constante actuación diplomática.

Bueno es que el país conozca la verdadera situación de las cosas.

Ya puede decirse que ha sido ultimada la combinación de altos cargos, toda vez que el número de los que cuya previsión contenida sin conocerse es bien reducido.

Un amigo del señor Presidente del Consejo decía anoche, respondiendo con ello á comentarios hechos con ocasión de lo mucho que se prolongaba la labor del jefe del Gobierno en esa materia, que el señor conde de Romanones había constituido un Gobierno á las cuatro horas de haber recibido los poderes; que á las cuarenta y ocho horas tenía hechos los nombramientos de todos los gobernadores, y que no es extraño que en los demás cargos haya invertido más tiempo, estando al frente de un partido que cuenta hoy con nada menos que treinta y nueve ex ministros.

El sábado por la noche saldrá para Murdela el señor Presidente del Consejo, con objeto de aguardar allí á que llegue S. M. y poderle informar de la marcha de los asuntos públicos.

No sabe aún el conde de Romanones si regresará el domingo por la noche ó aplazará su vuelta hasta el lunes por la mañana.

El señor ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que el conflicto de Sevilla seguía su curso.

Ha dado instrucciones concretas al gobernador para evitar pudieran realizarse dos manifestaciones simultáneas y contradictorias, que degenerarían en una colisión.

Espera el resultado de las últimas gestiones iniciadas y ver si de nuevo se pueden reanudar las conferencias con la intervención del Gobierno para buscar una fórmula de acuerdo.

El Sr. Ortuño estuvo esta mañana á despedirse del Sr. Alba, cambiando impresiones sobre los servicios de Correos y Telégrafos.

Se propone el señor ministro de la Gobernación, de acuerdo con el inteligente director del ramo, proceder á la inauguración de los nuevos servicios de la Caja postal, para lo cual ha indicado al Sr. Francos Rodríguez que visite el nuevo edificio de Correos y le dé cuenta del estado en que se encuentran las obras.

El Sr. Urzaiz manifestó esta mañana que en una entrevista se le atribuya un concepto que tenía que rectificar, porque no había salido de sus labios.

Referíase á que, tratándose del presupuesto de 1915 y del de 1916 y de lo que podía en ambos adelantarse restringiendo los gastos, se le atribuya haber pronunciado las palabras «probidad y honradez», y como esto podía herir la susceptibilidad de determinadas personas, tenía que consignar, con sumo gusto por su parte, que lo que él había dicho era que empleándose una gran energía podría incluso modificarse el presupuesto en el sentido de que resultaran reducidos los gastos.

Después facilitó el Sr. Urzaiz un estado de la recaudación obtenida por todos conceptos durante la primera quincena de este mes, la cual ofrece, con relación á igual quincena del año anterior, un aumento de 1.966.606 pesetas.

Por último, habló á los periodistas de la combinación de cargos en Hacienda, hecha como consecuencia de la provisión de dos direcciones generales, teniendo elogios muy merecidos para el Sr. Baeza, funcionario que en la combinación figura, y á quien aquél quiso llevar á la administración de la Caja de la Moneda, cargo que no aceptó fundándose en motivos de delicadeza y de una gran consideración para el ministro.

La combinación que ha sido enviada á la firma regia es como sigue: Nombrando administrador de la Casa de la Moneda á D. Fernando Torres Almunia.

—Idem subinspector general de Hacienda á D. Ramón Baeza.

—Idem subdirector segundo de la Deuda, con la categoría de jefe de Administración de primera, á D. Moisés Aguirre.

—Idem interventor de la Deuda á D. Francisco Bonal.

—Idem interventor en la provincia de Madrid á D. Manuel Obregón.

—Idem subdirector tercero de la Deuda á D. Máximo Prijol.

—Idem delegado de Valencia al Sr. Pérez Caballero, que lo es de Alicante.

—Idem para este puesto á D. Leopoldo González Zavala, que lo es de Avila.

—Idem para este puesto á D. Cruz Collada, interventor de Santander.

—Idem para este puesto á D. Basilio Ferrández, que lo era de Málaga.

Se habla mucho en los círculos políticos de unos pliegos que, encabezados con breves li



